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Capítulo I 
 

LA HISTORIA Y LOS PUEBLOS PRECOLOMBINOS 
 

LA HISTORIA 
 
Definición y nociones fundamentales.  
¿Qué es Historia? 
 
La historia es la ciencia que estudia los hechos humanos concretos realizados por los hombres en el 
tiempo. 
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División de la Historia 
 
Para estudiar la Historia con mayor facilidad, ya desde el año 1700 se ha hecho una división 
cronológica de la misma, en épocas y edades: 
  

a) Edad Prehistórica.- Desde la aparición del hombre sobre la Tierra, hasta los primeros 
testimonios escritos. 

 
b) Edad Antigua.- Desde la aparición del primer documento escrito hasta la caída del Imperio 

Romano de Occidente, 476 d. C. 
 

c) Edad Media.- Comienza el año 476 d. C. y termina con la caída del Imperio Romano de 
Oriente en poder de los Turcos, el año 1453. 

 
d) Edad Moderna.- Comienza el año 1453 y termina con la Revolución Francesa el año 1789. 

 
e) Edad Contemporánea.- Desde el año 1789 hasta nuestros días. 

 
f) Edad Espacial.- Aún no definido, pero algunos estudiosos consideran el comienzo de esta 

edad con el primer lanzamiento del hombre al espacio. 
 

La diferencia entre Prehistoria e Historia es la aparición de la escritura.  
 
La Prehistoria no tiene documentos escritos, pero, sí tiene otros tipos de documentos, tales 

como las piezas arqueológicas, dibujos y pinturas de formas amorfas en lugares específicos, etc.  
 
 La Historia tiene documentos escritos, se fundamenta en fuentes escritas.  
 
La Prehistoria es parte de la Historia y se ocupa del estudio del largo periodo comprendido entre 

la aparición del hombre sobre la Tierra y la invención de la escritura. La Prehistoria se divide en dos 
grandes periodos: Edad de Piedra y Edad de los metales. 

 
 
 

EDAD PERIODO DURACION CARACTERISTICA 

Edad de la 
Piedra 

Paleolítico 500.000 a 10.000 a. C. Piedra tallada como materia 
prima. 

Neolítico 10.000 a 4.000 a. C. Piedra pulida como materia 
prima. 

Edad de los 
Metales 

Cobre 4.000 a 3.000 a. C. El cobre como materia prima. 
Bronce 3.000 a 1.000 a. C. El bronce como materia prima. 
Hierro 1.500 a. C. en adelante El hierro como materia prima.  
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PREHISTORIA 
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1) EDAD DE LA PIEDRA 
 

PALEOLITICO (etimológicamente Antigua Edad de Piedra, por la piedra tallada). Los hechos más 
decisivos son los ligados a la evolución humana, en lo físico, y a la evolución cultural primitiva 
(utilización de herramientas y del fuego y desarrollo de distintos tipos de colaboración y conducta 
social primitiva; destacadamente el lenguaje). Los grupos sociales no superarían el tamaño de hordas, 
con una densidad de población inferior a un habitante por kilómetro cuadrado. La economía se 
limitaba a una relación depredadora con el medio ambiente (caza, pesca y recolección), lo que no 
impedía un impacto notable (primera humanización del paisaje natural y extinciones provocadas por la 
presión de la actividad humana en los ecosistemas donde se introduce).  

 Paleolítico inferior. Primeros modos de talla lítica de instrumentos (Olduvayense o modo 
1 y Achelense o modo 2), asociados a restos fósiles de homínidos: Australopitecus, Homo 
habilis y Homo ergaster (África sudoriental), Homo erectus (extendido por todo el Viejo 
Continente); Homo antecessor y Homo heidelbergensis (específicos de Europa -yacimiento 
de Atapuerca-).  

 Paleolítico medio. Ligado a cambios en la cultura material (Musteriense o modo 3) y en 
las especies de homínidos (Hombre de Neanderthal en Europa, Homo sapiens arcaico en 
África -Hombres de Kibish-), desde hace 130.000 años hasta hace 35.000 años 
aproximadamente.  

 Paleolítico superior. Ligado a la cultura material asociada al Homo sapiens moderno: el 
modo 4 (Auriñaciense, Gravetiense, Solutrense, Magdaleniense -en Europa-, Clovis y 
Monte Verde -en América, donde por primera vez aparecen homínidos-); desde hace 
35.000 años hasta hace 10.000 años aproximadamente. Ya no hay cambios significativos 
para la paleoantropología en el registro fósil; las variaciones entre distintos grupos son 
mucho más sutiles: las estudiadas tradicionalmente por la antropología física y que se 
conocían como razas humanas, y que la moderna genética de poblaciones estudia con 
renovadas metodologías (genética molecular). Junto con la paleo-lingüística pretende 
reconstruir las migraciones primitivas. 
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MESOLITICO /Epipaleolítico/Protoneolítico. Periodo de transición, ligado a los cambios que 
produjo el fin de la última glaciación. Desde el X milenio a. C. hasta el VIII milenio a. C., 
aproximadamente. En las zonas en las que significó una transición hacia el neolítico se denomina 
mesolítico, mientras que en el resto, en las que es las que sólo significa una fase de continuación 
del paleolítico, se denomina epipaleolítico.  

NEOLITICO (etimológicamente "nueva Edad de Piedra", por la piedra pulimentada: modo 5). Del 
VIII milenio a. C. al IV milenio a. C. aproximadamente. Su inicio en cada zona está ligado al 
desarrollo de la denominada Revolución Neolítica: sustitución de la economía depredadora (caza, 
pesca y recolección) por la economía productora (agricultura y ganadería), lo que intensificó 
extraordinariamente la densidad de población (de crecimiento limitado -régimen demográfico 
antiguo-) y el impacto en el medio ambiente. Aparición de la cerámica, sustitución del nomadismo 
por el sedentarismo (asentamientos estables o aldeas). Tuvo lugar a partir del VIII milenio a. C. en 
el Creciente fértil del Oriente Próximo, y se difundió hacia el norte de África y Europa (en España a 
partir del VI milenio a. C.) y Asia. La aparición de la agricultura y la ganadería se produjo de forma 
endógena en otras zonas del mundo (con seguridad en América, de forma menos clara en otras 
zonas).  

2) EDAD DE LOS METALES  

- EDAD DEL COBRE (o Calcolítico) (III milenio a. C. aproximadamente, en Europa Occidental).  

- EDAD DEL BRONCE (II milenio a. C. aproximadamente, en Europa Occidental).  

- EDAD DE HIERRO (I milenio a. C. aproximadamente, en Europa Occidental, hasta la 
romanización). 

 
HISTORIA (Occidente) 

Desarrollo de la escritura como consecuencia de la aparición de los primeros estados. IV 
milenio a. C. en Sumeria.  
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PROTOHISTORIA.- Período de solapamiento: las civilizaciones que desarrollan escritura dejan 
constancia escrita no sólo de sí mismas, sino de otros pueblos que no lo han hecho. Habitualmente 
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los pueblos colonizadores son los que dejan testimonio histórico de su relación los pueblos indígenas 
(por ejemplo, de los pueblos prerromanos).  

EDAD ANTIGUA  

 Nacimiento de la civilización en el Antiguo Oriente Próximo (a veces denominado 
Antigüedad temprana). Primeros estados (templos, ciudades-estado, imperios hidráulicos) en 
Mesopotamia (Sumeria, Acad, Babilonia, Asiria), Antiguo Egipto, Levante Mediterráneo (Fenicia, 
Antiguo Israel) y el resto del Mediterráneo Oriental (civilizaciones anatólicas -hititas-, y egeas -
minoica y micénica-); con muy poca relación con esos núcleos en India (cultura del valle del 
Indo), China; y de forma endógena en la América precolombina y en algunas culturas del África 
Subsahariana.  

 Antigüedad clásica: Entre el siglo VIII a. C. y el siglo II d. C.. De validez restringida a las 
civilizaciones griega y romana, caracterizadas por la cultura clásica (término de gran 
ambigüedad, que en su aspecto espacial y temporal puede considerarse ampliado a todo el 
Próximo Oriente por el helenismo posterior al Imperio de Alejandro Magno y al Mediterráneo 
occidental por el helenizado Imperio romano; o restringido al periodo clásico del arte griego -
siglo V a. C. y siglo IV a. C.-; o de forma aún más estricta reducido al siglo de Pericles -la 
Atenas de mediados del siglo V-), y unos precoces conceptos de libertad, democracia y 
ciudadanía que se basaban paradójicamente en la sumisión de otros pueblos y la utilización 
intensiva de la fuerza de trabajo esclava. Ambas civilizaciones contaban sus eras desde fechas 
del Siglo VIII a. C. (la primera olimpiada o la fundación de Roma, respectivamente). 
Simultáneamente se desarrolló el Imperio persa, que ocupa el espacio intermedio y pone en 
contacto las civilizaciones mediterráneas con las civilizaciones asiáticas, especialmente la 
hindú, mientras que las civilizaciones de Extremo Oriente, como la china, se desarrollan de 
forma prácticamente independiente, y las americanas en total desconexión.  

 Antigüedad tardía: De validez restringida a Occidente, es un periodo de transición, desde la 
crisis del siglo III hasta Carlomagno o la llegada del Islam a Europa (siglo VIII), en que el 
Imperio romano entra en decadencia y sufre el impacto de las invasiones germánicas, nuevas 
religiones monoteístas (cristianismo e Islam) se imponen como religiones dominantes y el modo 
de producción esclavista se sustituye por el modo de producción feudal. En Oriente sobrevive el 
Imperio bizantino rehelenizado.  

 

EDAD MEDIA.- De validez restringida a Occidente, desde la caída del Imperio romano de Occidente 
(siglo V) hasta la caída del Imperio romano de Oriente (siglo XV). En un periodo tan prolongado se 
produjeron dinámicas muy complejas, que poco tienen que ver con los tópicos de aislamiento, 
inmovilismo y oscurantismo con que se la definía desde la perspectiva de la modernidad, que la 
infravaloraba como un paréntesis de atraso y discontinuidad entre una mitificada edad antigua y su 
renacimiento en la moderna.  

 Alta Edad Media: siglo V al siglo X. Una época oscura por la escasez de fuentes escritas, 
debida al retroceso de la vida urbana y de la descomposición del poder político que caracterizan 
al feudalismo. La Iglesia, sobre todo a través del monacato, se convierte en la única continuidad 
de la tradición intelectual. La nobleza y el clero, vinculados familiarmente, son los señores que 
ejercen el poder político, social y económico sobre los campesinos sometidos a servidumbre. 
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Castillos y monasterios se imponen en un paisaje de bosques, baldíos y pequeñas aldeas casi 
incomunicadas. 

 Baja Edad Media: Del siglo XI al siglo XV. A veces se restringe al siglo XIV y al siglo XV, como 
Crisis de la Edad Media o Crisis del siglo XIV; denominándose el periodo del siglo XI al siglo XIII 
como Plenitud de la Edad Media. Se produce una revolución urbana y un aumento de la 
actividad comercial y artesanal de una incipiente burguesía, al tiempo que se fortalece el poder 
de las monarquías feudales. Los poderes universales (Pontificado e Imperio) se enfrentan y 
entran en crisis. Las Cruzadas demuestran la capacidad de expansión europea hacia el oriente 
del Mediterráneo, mientras en Al-Ándalus (España musulmana) se imponían los reinos 
cristianos del norte peninsular. La universidad medieval reelaboró el saber antiguo a través de 
la escolástica (revolución del siglo XII). En los siglos finales se conforman los rasgos que 
caracterizarán todo el periodo del Antiguo Régimen: una economía en transición del feudalismo 
al capitalismo, una sociedad estamental y una monarquía autoritaria en transición a la 
monarquía absoluta.  

 

Edad Moderna: De mediados o finales del siglo XV a mediados o finales del siglo XVIII. (Para los 
ingleses, Early Modern Times, es decir, "Primera Edad Moderna" o "Edad Moderna Temprana"). Se 
toma como hitos que marcan su comienzo la Imprenta, la toma de Constantinopla por los turcos o el 
descubrimiento de América; como final, la Revolución francesa, la Independencia de los Estados Unidos 
de América o la Revolución industrial. Es por primera vez, un periodo de validez casi mundial, puesto 
que para la mayor parte del mundo (con la excepción sólo parcial de China o Japón -que tras unos 
primeros contactos optan por cerrarse a la influencia exterior en mayor o menor medida- o de espacios 
recónditos de América, África y Oceanía -colonizados en el siglo XIX-), significó la imposición de la 
civilización occidental y la denominada economía-mundo. Se inició con la era de los descubrimientos y 
la expansión del imperio español y el portugués, mientras el mundo de las ideas experimentaba las 
innovaciones del Renacimiento, la Reforma Protestante y la Revolución científica; contrapesadas por la 
Contrarreforma y el Barroco. Mientras en la Francia de Luis XIV triunfaba el absolutismo, en otras partes 
de Europa noroccidental lo hacían las primeras revoluciones burguesas que desafiaban al Antiguo 
Régimen (revolución holandesa, revolución inglesa) y en el sur y este del continente se observaba un 
proceso de refeudalización. El eje de la civilización se desplazó de la cuenca del Mediterráneo al 
océano atlántico. La crisis del siglo XVII y los tratados de Westfalia reedificaron un nuevo equilibrio 
europeo que imposibilitaba las hegemonías española o francesa, y que se mantuvo durante el siglo 
XVIII, caracterizado intelectualmente por la Ilustración. A lo largo de todo el periodo se van gestando los 
modernos conceptos de nación y estado. 
 
Edad Contemporánea. Desde mediados o finales del siglo XVIII hasta el presente. (Para los ingleses 
Later Modern Times, es decir, "Segunda Edad Moderna" o "Edad Moderna Tardía"). Una inicial era de 
las revoluciones (revolución industrial, revolución burguesa y revolución liberal) acabó con el Antiguo 
Régimen y dio paso en la segunda mitad del siglo XIX al triunfo del capitalismo que se extiende con el 
imperialismo a todo el mundo, al tiempo que se veía contestado por el movimiento obrero. Las guerras 
napoleónicas dieron paso a un periodo de hegemonía británica durante la era Victoriana. El comienzo 
de la transición demográfica (primero en Inglaterra, poco después en el continente europeo y 
posteriormente en el resto del mundo) produce una verdadera explosión demográfica que altera de 
forma radical el equilibrio social y el del hombre con la naturaleza, sobre todo a partir de la segunda 
revolución industrial (paso de la era del carbón y de la máquina de vapor a la era del petróleo y el motor 
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de explosión y la era de la electricidad). La primera mitad del siglo XX se marcó por dos guerras 
mundiales y un período de entreguerras en el que las democracias liberales enfrentadas a la crisis de 
1929 se ven desafiadas por los totalitarismos soviético y fascista. La segunda mitad del siglo XX se 
caracterizó por el equilibrio del terror entre las dos superpotencias (Estados Unidos y la Unión 
Soviética), y la descolonización del Tercer Mundo, en medio de conflictos regionales de gran violencia 
(como el árabe-israelí) y una aceleración de la innovación tecnológica (tercera revolución industrial o 
revolución científico-técnica). Desde 1989, la caída del muro de Berlín y la desaparición del bloque 
comunista condujeron al mundo actual del siglo XXI presidido por la globalización tanto de la economía 
como de la presencia política, militar e ideológica (poder blando) de la única superpotencia, así como de 
sus aliados (potencias clásicas -Unión Europea, Japón-), socios o posibles rivales (potencias 
emergentes -China-) y opositores (potencias menores, como algunos países islámicos, y movimientos a 
veces expresados en terrorismo -11-Sept.). 
 

Teorías sobre el origen del Hombre Americano 
 
Acerca de la presencia del hombre en América hay distintas teorías. A continuación te presento tres de 
las más sobresalientes: 
 

1. Es la teoría del “americano autóctono” que afirma que el habitante de América surgió por sí en 
esta área. Esta teoría no tiene sustentación científica, porque la ciencia antropológica afirma que 
el hombre ha tenido un único origen.  

 
2. Es la teoría que señala que el origen del hombre americano es asiático y que llegó a América a 

través del Estrecho de Wering y las islas Aleutianas, y se propagó al resto del continente. Esta 
teoría tiene más sustentación científica y es la más aceptada por los estudiosos. 

 
3. Es la teoría que afirma que el hombre llegó de la Polinesia y Australia pasando a América del Sur 

desde donde realizó la penetración al interior del continente. Esta teoría la igual que la primera 
carece de sustentación científica.  

 

División de la historia de América 
 
La Historia de América se divide en las siguientes edades: 
 

1. Edad Precolombina o Prehispánica. 
2. Edad Colonial. 
3. Edad de la Emancipación o lucha por la Independencia. 
4. Edad Nacional o Republicana. 

 
 

CULTURAS ANDINAS PRECOLOMBINAS 
 

1. LOS URUS 
 

Los Urus se constituyen como los más antiguos en la región andina. Habitaban las orillas de los ríos 
Azángaro (Perú) y Desaguadero y los lagos de Titicaca, Poopó y Coipasa, además de los territorios de 
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Charamoco (Cochabamba), Chichas (Potosí) y la costa del Pacífico, entre las ciudades Arica e Iquique 
(dos ciudades que comprenden ahora el actual país de Chile). 

 
Para proveerse de alimentos, practicaban la pesca y la caza. Su arma era su larga y afilada uña del 

pulgar de la mano derecha.  
 
Los pueblos más grandes de los Urus eran: Challacollo (Oruro) y Coata (orillas del lago Titicaca en 

el Perú).  
 
Las viviendas de los Urus estaban hechas de “totora” (planta acuática), material con el que también 

construían sus balsas, que podían ser enormes o inmensas pareciendo así a islas flotantes. 
 
Los Urus lucharon contra los Aymaras, los Incas y los Españoles para no desaparecery para 

conservar su cultura y sus costumbres. Sólo a fines del siglo XVII aceptaron mezclarse con los 
aymaras. Aquellos que se resistieron a la mezcla fueron marginados pero siguieron luchando. 
Anteriormente, el año 1632, los Urus se levantaron contra los Aymaras, pero fueron derrotados en 
Chuquito. Los jefes de los Urus, entre los cuales estaba  Juan Pachacayo, fueron exterminados en el 
pueblo de Zepita. Los Urus volvieron a levantarse en los años 1658 y 1688. En el 1688, el corregidor de 
Paria, Juan Toledo de Torres, organizó una expedición contra los Urus que vivían a las orillas del lago 
Poopó. Durante la dominación  española, los Urus ocupaban Tiquina, ecargándose del paso del 
estrecho con sus embarcaciones y del control del río Desaguadero.  

 
Los Urus adoraban a la tierra y al agua en los lugares que les eran familiares: montañas, ríos y 

lagos. Adoraban especialmente a unas divinidades que vivían en los lagos. La más importante era 
Copacabana, en el lago Titicaca, que tenía cuerpo de pez y rostro humano y que era adorada en el 
lugar al cual dio su nombre.  

 
Para estudiar.- 
 
Una vez que hayas leído y entendido, debes intentar responder a las siguientes preguntas: 

- ¿Dónde habitaban los Urus? 
- ¿De qué se alimentaban los Urus y qué arma especial tenían? 
- ¿Cuáles eran sus pueblos más importantes? 
- ¿De qué estaban hechas las viviendas y las balsas de los Urus? 
- ¿Qué hicieron los Urus para no desaparecer y contra quiénes lucharon? 
- ¿Qué hacían los Urus en el tiempo en que mandaron los españoles? 
- ¿A qué o quién adoraban los Urus? 
- ¿Cuál era la divinidad del lago a la cual ellos rendían culto? ¿Cómo era esta divinidad? 

 
 
2. LOS CHIPAYAS 
 

Los Chipayas viven en el poblado de Santa Ana de Chipaya, en la desembocadura del río Lauca, 
sobre el lago de Coipasa. Los Chipayas se consideraban a sí mismos descendientes de los Chullpas, 
pueblo que vivía en el lugar donde hoy viven los Chipayas. Según la tradición Chipaya, la región vivió 
una larga noche hasta que aparecieron unos signos anunciando la salida del sol. Los habitantes del 
pueblo de Ajllata se sumergieron en el agua del río Lauca y allí permanecieron alimentándose de 
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plantas acuáticas. Cuando los habitantes del pueblo de Ajllata se acostumbraron a la luz del sol, fueron 
a ver a los Chullpas que vivían en cavernas al pie de los cerros, los hallaron a todos muertos, 
calcinados por el calor.  

 
Aislados de los Aymaras, los Chipayas han conservado costumbres muy antiguas. Las mujeres 

usan “acsu” y se peinan con innumerables trenzas; los hombres tienen como vestido la “ira”, camisa 
tejida de una sola pieza, ceñida a la cintura por una faja.  

 
Las casas de los Chipayas son redondas y su puerta está orientada hacia el Este. Los techos son 

de paja y las puertas de cactus. Los Chipayas mantienen en el campo un tipo de vivienda muy antigua 
de forma circular donde las paredes avanzan hasta formar una cúpula.  

 
Los Chipayas practican el pastoreo, la caza y la agricultura, cuyo principal cultivo es la Quinua. Para 

comer carne, cazan aves en la noche y crían cerdos. Cuidan grandes rebaños, de los cuales 
aprovechan la leche para hacer queso y la lana para sus vestidos.  

 
Los Chipayas veneran a la Pachamama, al volcán Sabaya y al Sajama. Veneran también a 

diferentes Mallcus a quienes ofrecen sacrificios de animales.  
 
 
Para estudiar.- 
 

- ¿Dónde viven los  Chipayas? 
- ¿Quiénes son los antepasados de los Chipayas? 
- ¿Qué cuenta la leyenda? 
- ¿Qué vestimenta llevan las mujeres y cómo se peinan? 
- ¿Qué vestimenta llevan los hombres? 
- ¿Qué trabajos hacen los Chipayas para vivir? 
- ¿A quiénes veneran los Chipayas? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. LOS COLLAS O TIAHUANACOTAS 
 

Los primeros territorios que ocuparon los Collas fueron las orillas meridionales del lago Titicaca , la 
Isla del Sol y de la Luna. Más tarde ocuparon el altiplano y los valles de la Cordillera Oriental. Los Collas 
estaban divididos en dos naciones: Aymaras y Charcas. Los Aymaras habitaron en las orillas del lago 
Titicaca y el altiplano. Los Charcas habitaron los valles de la Cordillera Oriental.  

 
La historia de Tiahuanacu es la historia de los Collas. La historia de Tiahuanacu se divide en tres 

partes o fases: 
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a) Fase Comunitaria. 
b) Fase Ciudadana o Urbana. 
c) Fase Imperial. 
 
Un gran misterio rodea hasta ahora a Tiahuanacu. También el sentido del nombre no está claro.  
 
Algunos estudiosos dicen que el nombre de Tiahuanacu deriva de la expresión dicha por el Inca 

Huayna Kapac, quien en Tiahuanacu, recibió a un “chaski” del Cuzco que le dio un mensaje muy 
importante. El inca, al ofrecerle un vaso de chica para que calmase su sed, le dijo Tiai-huanacu. El 
huanacu es un animal de los Andes que corre muy velozmente.  

 
Otros estudiosos afirman que el nombre de Tiahuanacu procede de la palabra aymara 

“thiahuanacu” que significa borde u orilla desecada porque el lago Titicaca antes llegaba hasta 
Tiahuanacu y después habiéndose retirado dejó desecada la orilla. 

 
Algunos otros más dicen que el nombre de Tiahuanacu es reciente y que el antiguo nombre era 

Taipikala, que significa “piedra de en medio”. 
 
 
a) Fase comunitaria 
 

Este primer periodo se inicia hacia 1580 a.C. y dura hasta el siglo I., d.C. La pequeña 
comunidad de Tiahuanacu tenía casas rectangulares. Los cimientos y fundamentos eran de piedra y los 
muros de adobe (barro cocido al sol). Pequeñas calles unían las viviendas.  

 
En este periodo la población de Tiahuanacu se dedicaba sólo a la agricultura. Cultivaban la 

papa, la quinua y la oca, que eran sus más importantes alimentos. Para conservar la papa la 
deshidrataban en la forma que hoy se conoce como Chuño. 

 
Para sembrar cavaban hoyos donde ponían las semillas. Los hoyos los hacían con instrumento 

de madera que tenía la forma de una T. 
 
Uno de los hechos más importantes fue la domesticación de las llamas y alpacas de los que se 

comían la carne y usaban sus pieles y lana para vestirse.  
Practicaban también la caza y la pesca para proveerse de alimentos.  
 
La comunidad nombraba a su dirigente al que llamaban el Mallcu. El Mallcu era un anciano al 

que todos apreciaban por su sabiduría, justicia e imparcialidad. Ejercía  el poder durante toda su vida, 
es decir, hasta la muerte. 

 
 

b) Fase Ciudadana o Urbana 
 

Poco a poco los habitantes de la pequeña aldea fueron mejorando en la producción agrícola y 
por eso aumentó en número la población. Así Tiahuanacu llegó a ser una ciudad grande.  
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La parte más importante de la ciudad era el centro religiosos, formado por distintos templos, 
como por ejemplo el Kalasasaya y el Puma-Pumku y la pirámide de Akapana (Templete subterráneo). 

 
La producción agrícola era tan abundante que permitía mantener a la aristocracia, a los 

sacerdotes y a los guerreros. Aparecieron artesanos especializados en distintos trabajos. Arquitectos, 
albañiles, ceramistas y metalúrgicos (que trabajaban los metales). 

 
Las tierrras de alrrededor de las ciudades se cultivaban por medio de camellones (sukakollus) o 

sanjas transversales que permitían retener el agua de las lluvias para asegurar el cultivo en el tiempo de 
sequía.  

 
Para conseguir madera y productos de mar, se había establecido relaciones con los pueblos de 

los valles subtropicales y los pueblos que vivían a orillas del Océano Pacífico (los costeños).  
 
El periodo Urbano duró hasta el siglo VII d.C. A partir de este siglo se inició la expansión del 

estado Tiahuanacota, comenzando así el periodo imperial.  
 

 
c) Fase Imperial 
 

En el siglo VIII d.C. Tiahuanacu conquistó las siguientes áreas: La  costa del Pacífico, los valles 
subtropicales, el altiplano y la sierra. Esta expansión fue posible a causa de las armas de bronce que le 
permitió una gran superioridad militar. La expansión llegó hasta el norte de Chile y Argentina, los valles 
de Cochabamba y la ciudad de Ayacucho. 

 
En el siglo XII, el imperio de Tiahuanacu desapareció rápidamente, probablemente por causas 

de tipo socioeconómico. En el territorio donde floreció el imperio Tiahuanacota aparecieron pequeños 
reinos aymaras, llamados collas.  

 
 

Organización social de los collas 
 

Los Collas llegaron a ser una nación fuerte y grande porque lograron tener: 1) un idioma común 
que fue el aymara; 2) Jefes, costumbres; y 3) Una organización social política.  
 
 El Suyu 

Los Collas llamaban a la nación con el nombre de “Suyu”. El Suyu tenía por jefe al “Q’ari” o 
“Sapalla”. 

 
La Marca 
 A las pequeñas ciudades, los pueblos de la comarca se denominaba “marcas”. La Marca tenía 

por gobernador al “Mallcu”. 
 
 El Ayllu 

Los grupos familiares, asentados sobre sus tierras de trabajo los llamaban “Ayllus”. El Ayllu fue 
una célula vital e indestructible para el pueblo Colla.  El Ayllu tenía por autoridad al “Jilacata”.  
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 La propiedad de la tierra era siempre comunitaria, así como eran comunitarios los animales y el 
producto de su trabajo. 
 
 Las formas de trabajo que tenían los Collas eran las siguientes: 
 

a) La TUNCA, trabajo por grupos de diez o más. 
b) La MINCA, trabajo con pago de alimentos. 
c) La MIT’A, trabajo obligatorio, en las minas y otras obras públicas. 

 
El derecho de los Collas tenía leyes muy claras. Las leyes están contenidas en los Mandamientos 
del Rey Sol, dictadas por el sabio Ñoq’e. 
 
Cinco son los mandamientos que ordenaban la pena de muerte, y están dirigidas para:  

- El rebelde. 
- El perezoso. 
- El mentiroso. 
- El ladrón. 
- El violador (El que ejerce violencia sobre una mujer). 

 
Cinco son las obligaciones de observancia inflexible: 
  

- Las buenas obras 
- La sabiduría. 
- La bondad. 
- Los buenos consejos. 
- La verdad. 
- La justicia. 

 
Cinco mandamientos obligaban a las autoridades de los Collas: 

- Vigilar y reunir a su Ayllu semanalmente.  
- Instruir a los de su comunidad cada semana en los deberes de la cooperación. 
- Inculcar a los de su comunidad semanalmente el conocimiento y la práctica de las  virtudes. 
- Limpiar cada semana los vicios de los de su comunidad. 
- Premiar a sus comunitarios cada semana, según sus obras. 

 
Cinco mandamientos son terminantemente prohibidos: 

- Nunca seas glotón. 
- Nunca seas borracho. 
- Nunca seas dormilón. 
- Nunca vayas hacia el crimen rebajándote al nivel de las bestias. 
- Nunca te apropies de las cosas preciosas y útiles que la tierra atesora en su seno y de los 

productos del bosque.  
 

Religión 
Tunupa era Dios de los Aymaras. Tunupa es un Dios relacionado con el fuego y los fenómenos 

celestes. 
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Más tarde Virakocha, dios creador, llega a ser el dios más importante y Tunupa aparece como un 
enviado de Virakocha. 

 
Junto con Virakocha se da culto a Yllapa, dios del rayo y del trueno. Durante la dominación 

Española Yllapa fue identificado con el apóstol Santiago. Esto se hizo por que Jesús llamó a Santiago 
“Hijo del trueno”. 

 
Entre los dioses más antiguo y cuyo culto no desapareció nunca está la tierra, conocida con el 

nombre de Pachamama. 
 
También se da culto a las estrellas: Venus y las Siete cabrillas. El culto más importante se daba a 

los cerros, como por ejemplo al cerro Pukarani en La Paz y al cerro Sabaya en el departamento de 
Oruro. Los Charcas veneraban a Tangatanga. 

 
 
La leyenda de Tunupa 
 
Sobre la leyenda de Tunupa se dice que fue un enviado de Viracocha, dios creador. Tunupa como 

enviado de Viracocha aparece en Rachi, pueblo del departamento de Cuzco. En Rachi cayó una lluvia 
de fuego sobre el pueblo en castigo de sus malas acciones.  

 
Después Tunupa aparece en Carabuco donde predicaba seguido de varios discípulos: el nombre de 

uno de los discípulos era un indio Colla llamado Anti. 
 
Los habitantes de Carabuco rechazaron la predicación de Tunupa y además lo flagelaron y lo 

arrojaron al lago Titicaca. Tunupa llegó luego a la isla del Sol. Pero no quiso adorar al Sol y por este 
hecho lo mataron y lo arrojaron al lago dentro de una balsa. La balsa llegó a la orilla, se abrió formando 
el rio Desaguadero. El cuerpo de Tunupa se sumergió en el lago Poopó. 

 
 
La leyenda de Sabaya 

 
En la zona del lago de Poopó, aparece el personaje de Sabaya. Sabaya es un volcán que se 

encuentra cerca del salar de Coipasa.  
 
La leyenda dice que una pastora, Asunta, tuvo un hijo con el Tata Sabaya. El hijo se llamaba Matín 

Capurata. Éste bajaba cada domingo al pueblo sobre un caballo blanco. 
 
El pueblo esperaba a Martín Capurata para la misa.  Un día cuando llegó Martín no había nadie del 

pueblo esperándolo. Capurata mandijo al pueblo. El pueblo enojado por esto, decidió dar muerte a 
Matín despedazando su cuerpo y fue repartido entre los cuatro ayllus que formaban el pueblo. Enojado 
el volcán Sabaya por la muerte de su hijo, decidió destruir al pueblo. Posteriormente fue repoblado por 
acción de la Virgen María.  
 
4. LOS INCAS 

Los Incas aparecieron hacia el siglo XII d. C., posterior a la desaparición del Imperio de Tiahuanaco. 
La mayoría de los historiadores dicen que los Incas aparecieron en una población cercana a Cuzco, 
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llamada Pacaritambo. De allí salieron cuatro hermanos y cuatro hermanas: Manco Capac – Mama 
Okjllo; Ayar Auca – Mama Guaco; Ayar Cachi – Mama Cura; Ayar Uchu – Mama Rua. La leyenda nos 
dice que Ayar Cachi, el más fuerte de todos, avanzaba derribando piedras y cerros con su honda. Sus 
hermanos envidiosos de su fuerza llevaron a Ayar Cachi hasta el cerrro de Tambo Toco donde con 
engaños lo encerraron para siempre.  

 
El segundo de los hermanos, Ayar Uchu, ya en las cercanías del Cuzco, profanó (no respetó o faltó 

respeto) una Huaca o lugar sagrado, quedando convertido en piedra. Desde entonces es honrado como 
Huaca por sus hermanos y todos los Incas. Los hermanos restantes, Mancao Capac, Ayar Auca y las 
cuatro mujeres llegaron al valle de Cuzco, decididos a conquistarlo. En el valle de Cuzco vivían los 
Alcabizas, un pueblo del lugar. 

 
Acerca de la fundación de la ciudad de Cuzco hay otra leyenda narrada por el Inca Garcilaso de la 

Vega en sus Comentarios reales de los Incas: El dios Sol envió a dos de sus hijos, Manco Capac y 
Mama Okjllo para salvar de la ignorancia a los pueblos. Manco Capac y Mama Okjllo salieron de la Isla 
del Sol, en el lago Titicaca. Manco Capac tenía una vara de otro y Mama Okjllo tenía un uso de plata. 
Los dos partieron hacia el norte en busca de un lugar favorable para poder fundar una ciudad. El lugar 
favorable era donde se hundiera la vara de otro que tenía Manco Capac.  

  
Al llegar al valle de Cuzco, la vara de oro se hundió para siempre. Manco Capac fundó allí la ciudad 

de Cuzco. Tanto Manco Capac como Mama Okjllo enserñaron a todos a arar y a tejer, a hacer 
cerámicas y otras artes.  

 
Cuzco, muy pronto se convirtió en la capital del Imperio. El imperio se extendía desde el río 

Anascamayo, al sur de Colombia, hasta el río Maule, Chile. El imperio abarcaba parte de la actual 
Colombia, el altiplano de Bolivia, el Noroeste de Argentina y el norte de Chile. Todo este territorio 
estaba dividido en cuatro grandes Suyos, teniendo como centro y punto de referencia la ciudad de 
Cuzco, capital y ombligo de todo el Imperio. Los Incas denominaban a este territorio “Tahuantinsuyo”. 
Sin embargo se subdividía en dos mitades básicas, Hanansaya y Hurinsaya. La división en sayas era 
típica de la mayoría de los territorios dominados por los incas. La propias ciudad de Cuzco se dividía en 
Hanansaya y Hurinsaya. La primera se componía de otras dos zonas: Chincha-suyo y Anti-suyo. 
Hurinsaya componía las dos zonas restantes: Colla-suyo y Conti-suyo1.  

 
1. Chincha-suyo.- Se ubicaba al N.O. de Cuzco y llegó hasta el lejano río Anacamayo. 

Comprendía la costa, la sierra central y la sierra norte del Perú. Además, parte del Ecuador 
y Colombia. 

 
2. Anti-suyo.- Se extendía al N.E. de Cuzco y llegaba hasta los comienzos de la selva 

Amazónica, donde los Incas construyeron fortalezas de defensas contra los salvajes. 
 

3. Conti-suyo.- Esta quedaba al S.O. de Cuzco y llegaba hasta la costa del Océano Pacífico. 
Comprendía los departamentos de Arequipa, Moquegua, Tacna y Apurimac.  

                                                 
1 La división en saya / suyo se describía con una referencia al cuerpo humano: cuando alguien (en Cuzco) daba la 
espalda al sol naciente, Chincha-suyo y Anti-suyo quedaba a su derecha y Colla-suyo y Conti-suyo a su 
izquierda. Las zonas tenían distinto valor: Chincha-suyo y Colla-suyo eran más grandes y gozaban de mayor 
prestigio que Anti-suyo y Conti-suyo. (JULIEN, Catherine, Los incas, Acento Editorial, Madrid, 2002,  p.8).  
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4. Colla-suyo.- Se extendía al S.E. de Cuzco y comprendía por un lado la inmensa región del  

Collao hasta parte de Tucumán; y  por otro lado la región de Chile hasta el río Maule.  
 
A este conjunto de Suyus se les llama Tahuantinsuyu. Cada Suyo se dividía en Humanis o provincias y 
la capital de cada uno llevaban antes de su nombre la palabra Hatun, que significa: grande. Cada 
Humanis se dividía en varias Sayas y éstas a su vez se componían de Ayllus, cuyo jefe era el Curaca. 
Los habitantes de cada provincia se distinguían por su vestimenta.  
 
 
Gobierno y administración del Imperio Incaico 
 
El imperio incaico estaba gobernado por: 
 
a) El Inca.- Es el Rey absoluto. El Inca era considerado un Dios, tenía el poder de hacer la ley, 

administraba el Imperio, era también el Sumo Sacerdote y General de los ejércitos. Como 
descendiente del Dios Sol era adorado por sus súbditos.  

 
b) El consejo de gobierno.- Estaba formado por cuatro miembros y estaba dirigido por el Inca. 
 
c) Gobernadores.- Los de las provincias. 
 
d) Los curacas.- Eran los responsables de parte de la población o contribuyentes que estaban 

agrupados decimalmente: 10’000, 500 y 100 familias.  
 
En el imperio incaico  las clases sociales eran muy claramete distinguidas, sin que se pudiera, por 
ninguna causa, pasar de una a otra. A la cabeza de esta sociedad estaba:  
  

a) El Inca  y su familia 
 
b) Los sacerdotes.- Divididos por categorías. A la cabeza de todos los Sacerdotes estaba 

Villac Uma, que era un tio o hermano Inca. Luego estaban los adivinos llamados Achic, los 
confesores Ichori, y los magos. 

 
c) La nobleza.- Estaba compuesta por los parientes del Inca y aquellas personas que habían 

sido echas  nobles por el Inca. Sus miembros se caracterizaban por tener orejas 
agrandadas, de ahí que los Españoles los llamaron Orejones. Se encargaban de la 
administración del Imperio. 

 
d) Los militares.- Se dedicaban solamente a la actividad guerrera. 

 
e) El pueblo.- Eran la parte mayor de la población. Atendían el sector agrícola y otras obras 

comunitarias. 
 

f) Los Yanaconas.- Eran siervos muy próximos a la esclavitud.  
 
 



 17

El trabajo más importante en el Imperio Incaico era la agricultura, que estaba fundamentada en 
el Ayllu. Con el fin de asegurar la producción, toda la tierra se dividía en: 
   

- Una parte para el Inca (Inca - Pacha). 
- Otra parte para el Inti (Inti - Pacha). 
- Una tercera parte para el Pueblo (Llajta - Pacha). 

 
Las tierras del Inca y del Sol eran cultivadas con Mit’a, trabajo obligatorio de todas las familias 

del Ayllu. Su producción se almacenaba en los Tambos (Almacen) de cada Ayllu y un pequeña parte iba 
al Cuzco para servir las necesidades del Inca y los empleados del Tahuantinsuyo.  

 
La producción de las tierras del Sol, se almacenaba también en los tambos del Ayllu y otra 

pequeña parte iba al Cuzco para las necesidades de los Sacerdotes y Sacerdotisas de la religión. 
 
La mayor parte de la producción de las tierras del Inca y del Sol, almacenada en los Tabos, 

servía para las necesidades sociales por que se empleaba en la distribución entre familias afectadas 
por las sequías, exceso de lluvias, inundaciones y otras malas situaciones. Se distribuía la misma 
cantidad que las familias habían producido el año anterior. Otra parte se empleaba para dar de comer a 
los Ejércitos cuando hacían guerras. Otra parte a los trabajadores de los caminos, calzadas, puentes y 
acueductos, templos, palacios, minas y obras públicas en general. 

 
La Llajta-pacha la cultivaban los Puric (hombres adultos) con sus hijos para poder mantener a la 

familia. La tierra del pueblo se distribuía entre los miembros de la comunidad sin excluir a nadie. 
 
Al padre y los hijos varones se les daba un Tupu de tierra. A la madre y las hijas mujeres Medio 

Tupu. El Tupu2 era una unidad de medida variable no fija. Su extensión dependía de la fertilidad y 
productividad de la tierra. En los tiempos de siembra y de cosecha se practicaba el Ayni. Las tierras de 
viudas y huérfanos o de quienes participaban en las guerras u obras públicas, eran trabajadas por todos 
los miembros del Ayllu. 

 
Los incas fueron grandes constructores. Construyeron magníficas ciudades con grandes 

edificios religiosos y civiles, como Cuzco y Machu-Pijchu. 
 
Fue importantísimo la red de caminos que hicieron a lo largo y ancho de todo el territorio.  
Dos caminos paralelos, dirigidos de norte a sur, uno en el altiplano y otra en la costa, 

constituían la espina dorsal de las vías de comunicaciones del Imperio Incaico. Varios caminos unían 
entre sí a los dos caminos principales.  
 
 
La conquista de los collas 
 

Las luchas entre los diferentes pueblos, sobre todo entre los Lupacas y los Collas, habían 
enflaquecido el Imperio de los Collas. Muy conocida es la lucha de Cari con Zapana. 
 

                                                 
2 Tupu era una medida de peso que equivalía a 50 libras. 
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 Zapana gobernaba el Callao y tenía como capital la ciudad de Hatun-Colla. Cari gobernaba a 
los Lupacas y tenía como capital la ciudad de Chucuito. Los dos querían ser dueños absolutos de todo 
el territorio del Collao. Por eso pidieron ayuda al Inca Viracocha. Viracocha prometió ayudas a Cari 
(lupacas) y no dio esperanzas de ayuda a Zapana. Por este motivo, Zapana se enojó y decidió dar, 
inmediatamente, guerra a Cari antes que recibiese la ayuda que le había prometido el Inca Viracocha. 
La batalla tuvo lugar en Paucarcolla, en la cual venció  Cari, matando a Zapana y a muchos de sus 
capitanes. El Inca Viracocha se enteró de la victoria de Cari y buscó ganarse la amistad de éste 
ofreciendole a Cari una de sus hijas. Pero Cari no aceptó. Pero posteriormente firmaron un pacto de 
ayuda mutua.  
 
Despúes de la muerte de Cari y del Inca Viracocha, quienes le sucedieron en el mando fueron:  

- Pachacuti Inca Yupanqui en el Cuzco como Inca. 
- Chuchi-Capac como Rey de los Collas. 

 
Pachacuti no estaba satisfecho del pacto que habían hecho el Inca Viracocha y Cari porque, por debajo, 
su intención era ser el dueño absoluto de los Collas. Por eso alistó un gran ejército y marchó hacia el 
Collao. Chuchi-Capac entre tanto lo esperaba en Hatun-Colla sin dar mucha importancia a la tensión de 
Pachacuti. Pachacuti envió mensajeros a Chuchi-Capac para que acepte rendirse y a aquél como su 
señor. Chuchi-Capac no aceptó. Al contrario, Chuchi-Capac pensó  que los mensajeros de Pachacuti 
venían a declararle obediencia, tal como los demás pueblos.  
 
 Al día siguiente se dio la batalla y los Incas vencieron a los Collas. Chuchi-Capac fue apresado 
junto a sus capitanes. Chuchi-Capac fue decapitado en Cuzco y sus capitanes echados a las fieras, 
éste era el propósito de la casa Saugahuasi (donde las fieras estaban encerradas). Los Collas no se 
dieron por vencidos y se levantaron para reconquistar su libertad. El Inca envió a dos de sus capitanes 
para vencer a los Collas. Los capitanes de los Incas se llamaban Tupac Amaru y Apo Paucar Usno. Los 
dos generales lograron vencer a los collas en Hatun-Colla.  
  
 Nuevamente, después de la muerte de Pachacuti Inca Yupanqui, los collas se levantaron 
porque no estaban contentos con la dominación incaica. El sucesor de Pachacuti Inca Yupanqui fue el 
Inca Tupac Inca Yupanqui, quien salió personalmente contra los Collas, con un ejército fuerte en la 
sangrienta batalla de Pucara. Tupac Inca Yupanqui logró derrotar a los Collas. Con esta batalla termina 
la grandeza del Imperio Colla. La dominación Incaica se estableció y fue de tipo militar. En el actual 
territorio boliviano, ésta dominación incaica duró unos 80 años.  
 
 A la muerte de Tupac Inca Yupanqui fue elegido su sucesor el Inca Huayna Capac que llevó al 
Imperio incaico a su máximo esplender. A la muerte de Hayna Capac el imperio incaico se dividió entre 
sus hijos, Wascar y Atawallpa. 
 

- Wascar en Cuzco 
- Atawallpa en el Norte, Quito. 

 
Pronto entre los dos hermanos surgieron disputas por llegar a ser el único Inca. Las luchas empezaron 
en el momento de la llegada de los españoles Pizarro y Almagro posteriormente. Con las disputas entre 
los hermanos Wascar y Atawallpa y además, la llegada de Pizarro, es como empieza el fin del imperio 
Incaico llamado Tahuantinsuyo.  
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Capítulo II 
DESCUBRIMIENTO Y COLONIAJE DE AMERICA 

 
 

Conquista y coloniaje de América 
 
Los habitantes de América son Seres Humanos como los Europeos  
 
Cuando Colón llegó a América, el 12 de Octubre de 1492, encontró hombres tan mansos y pacíficos, 
que se quedó maravillado.  Colón escribe en su “Diario de a Bordo”, “Esta gente es muy mansa y muy 
temerosa, desnuda, sin armas y sin ley”. En otra parte dice: “Porque es la mejor gente del mundo y más 
mansa”. Colón está convencido, por la manera con que le recibieron y se relacionaron con él, que los 
hombres que encontró en las islas el Caribe, eran “Seres Humanos”, como los hombres blancos. En el 
“Diario de a Bordo” Colón muestra su convicción de relacionarse con seres humanos y nunca dudó que 
los habitantes de las islas no lo fueran.  
 
Intereses comerciales y económicos de Europa 
 
Más tarde, por intereses comerciales y económicos y por apoderarse de las tierras descubiertas, las 
autoridades de Europa levantaron la duda: ¿Los habitantes de América debieran ser considerados 
hombres como los blancos o no? La duda se fundamentaba en el hecho de que los Indios tenían una 
civilización muy inferior a la civilización de los europeos. Para aclarar si los indios eran o no personas 
humanas preguntaron al Papa para que resolviera el problema. El Papa de ese entonces, Paulo III, 
contestó diciendo: “Los indios son personas humanas lo mismo que los europeos”. Entonces si los 
Indios son hombres como los europeos debían ser instruidos en la doctrina cristiana y estar bajo la 
autoridad del Rey de España, porque el Rey de España había pagado los gastos de la expedición de 
Colón.  
 
 
Los encomenderos o la encomienda 
 
A pesar de que los Indios eran hombres, se los debía considerar, sin embargo, como menores de 
edad. Siendo menores de edad no podían cuidar ni a sí mismos ni a sus bienes. Del hecho que los 
Indios eran menores de edad nació la Encomienda. La encomienda fue creada por Colón en 1499 en la 
Isla la Española (la actual isla de Haití y República Dominicana). Y fue ordenada con leyes propias por 
el Gobernador Nicolás de Ovando en 1503. 
 
La encomienda era la distribución de la tierra con todos los Indios que vivían en ella. Los indios debían 
trabajar la tierra y prestar servicios en la casa del patrón. La idea de la Encomienda era sencilla. El Rey 
de España “donaba” o “encomendaba” tierras e indios a los españoles, llamados también 
encomenderos. 
 



 20

La encomienda, daba a los españoles el derecho de exigir trabajo e impuestos de los Indios. A cambio 
de esto los encomenderos estaban obligados a dar instrucción religiosa a sus Indios, a protegerlos y 
defender la tierra. Con la encomienda los Españoles llegaron a ser propietarios de los bienes y sus 
patrones Indios.  
 
 
La búsqueda de los metales preciosos y la mita 
 
A los Españoles no les interesaba tanto la posesión de la tierra y de los siervos. Ellos habían venido 
para buscar oro, plata y piedras preciosas. Querían enriquecerse lo más antes posible y volver de 
nuevo a España. Así cuando se descubrieron las minas de oro y plata, los Indios fueron obligados a 
trabajar en éstas. Cuando el cura Gerónimo de Loayza, primer Arzobispo de Lima, al investigar las 
leyes incaicas, descubrió la Mit’a o Turno de trabajo es cuando la obligación de la Mit’a se hizo más 
dura. La Mit’a era obligatoria por los Indios entre la edad de 18 a 60 años. Duraba cinco años y los 
Indios debían recibir su sueldo mensual. En la práctica el Indio no podía resistir el duro trabajo minero 
sino hasta dos o tres años y terminaba con la muerte del trabajador. El trabajo en las minas se hacía 
bajo control militar y al fugitivo se le mataba.  
 
 
Los defensores de los Indios 
 
Contra la explotación inhumana de los Indios lucharon hombres de gran valor, como los PP. 
Montesinos y Bartolomé de las Casas. De las Casas viajó a España y convenció al Rey Carlos V 
publicar las Leyes y Ordenanzas nuevamente hechas por el mismo Rey para la gobernación de los 
Indios, el 20 de noviembre de 1542 en Barcelona. Éstas leyes contenían puntos favorables y puntos 
contrarios a los Indios. Las nuevas leyes produjeron la rebelión armada de los españoles de América. 
Los rebeldes españoles eligieron como jefes a Gonzalo Pizarro y a Francisco de Carvajal, llamado el 
“Demonio de los Andes”. El Virrey Pedro de la Gasca logró pacificar la situación y también matar a 
Pizarro y a Francisco Carvajal. 
La rebelión logró el cambio de la ley y se editaron nuevas leyes que se llamaron “Leyes de 
composición”. Estas leyes defendían los intereses de los encomenderos.  Las leyes de composición 
prohibieron  claramente la encomienda, pero crearon el “Latifundio” llamándolo “Hacienda”. 
 
 
 
 
Para estudiar 
 
1. Buscar y dibujar del Atlas: El Archipiélago de las Bahamas, la Isla de Haití y República Dominicana. 
2. ¿Qué dice Colón de los Indios que encontró cuando llegó a América? 
3. ¿Por qué las autoridades europeas pensaban que los Indios americanos no eran hombres como los 

blancos? 
4. ¿Qué responde el Papa Paulo III frente a la afirmación de que los Indios americanos no son hombres? 
5. ¿Qué es la Encomienda, quién la fundó y quién la ordenó? 
6. ¿Qué debían hacer los Indios en la Encomienda? 
7. ¿Qué deberes tenían los encomenderos?  
8. ¿Qué buscaban sobre todo los españoles? 
9. ¿Quién descubrió la Mit’a? 
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10. ¿Qué es la Mit’a y cuántos años duraba? 
11. ¿Qué resultados dio la Mit’a para los Indios? 
12. ¿Quiénes fueron los defensores de los Indios? 
13. ¿A dónde fue Bartolomé de las Casas y qué obtuvo del Rey Carlos V? 
14. ¿Las nuevas leyes eran favorables a los Indios o no? 
15. ¿Cuáles fueron las nuevas leyes que se produjeron entre los españoles de América? 
16. ¿Quién pacificó la rebelión de los españoles de América? ¿Cómo fue la pacificación? 
17. ¿Qué fundaron las leyes de composición y qué produjeron? 
 
 

ORGANIZACIÓN DE LOS TERRITORIOS DE AMÈRICA 
 
Completada la conquista surgió el problema de cómo administrar tan vastos territorios. Al empezar, los 
españoles trajeron a América todas las leyes que existían en España, fines del s. XV y principios del s. 
XVI. Los españoles pronto se dieron cuenta que las nuevas tierras necesitaban de leyes y 
organizaciones nuevas adecuadas a las Colonias. Surgieron así dos organismos para gobernar las 
colonias: unas en España y otras en América. 
 
 Los organismos que se encontraban en España eran:  
 

1. Consejo Real y Supremo de Indias. 
 
2. Casa de Contratación de Sevilla.  

 
 
 

DIBUJO DE ESPAÑA CON LAS PARTES DE LOS ORGANISMOS  
 
 

CONSEJO REAL Y SUPREMO DE INDIAS 
 
Las tierras de América dependieron de un Consejo especial que se encontraba en Madrid, se llamó 
Consejo Real y Supremo de Indias. Este Consejo tenía todos los poderes después del Rey. Se dividía 
en tres departamentos o partes: Dos de gobierno compuesto de once miembros cada uno; y uno de 
justicia con siete jueces. El Consejo de Indias empezó a funcionar según algunos en 1524. El Consejo 
debía tomar decisiones sobre negocios civiles, eclesiásticos, militares, sobre los Virreyes de América y 
las Audiencias. El Consejo hacía las leyes y proponía al Rey las personas que podían ser nombradas 
como Virrey u Obispo. 
 
 
CASA DE CONTRATACIÓN DE SEVILLA 
 
Otra institución importante en España fue la Casa de Contratación de Sevilla creada en enero de 1503. 
Esta institución atendía sobre todo al Comercio y a la investigación Geográfica, también tenía un 
Tribunal Mercantil y una Escuela náutica. La Casa de Contratación era el centro de actividad que más 
influía en las empresas Americanas y era el lugar donde se almacenaba todo lo que llegaba de América 
y que después se comercializaba por España y Europa.  
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En América surgió también un sistema de organización para las Colonias. En primer lugar fueron 
creados: 
 

- Los Virreinatos. 
- Las Capitanías generales. 
- Los Corregidores y las Gobernaciones. 
- Los Cabildos. 
- Las Audiencias Reales. 
- El Adelantazgo. 
- Las Capitulaciones. 

 
VIRREINATOS 
España adaptó en la división política de las Indias la misma forma que tenía la Península. Así como 
estaban los Virreinatos de Aragón, Catalunya, Navarra, etc. En América se crearon, pocos años 
después de la conquista, los Virreinatos.  
El Virreinato de la Nueva España fue creado en 1535, abarcaba México y toda la parte Sur de los 
Estados Unidos.  
El Virreinato de Perú fue creado en 1542, que comprendía los actuales territorios del Perú, Ecuador, 
Bolivia, parte de la Argentina y el Paraguay.  
En 1776 se creó el Virreinato de Buenos Aires o La Plata que abarcaba Argentina, Uruguay, Paraguay y 
Bolivia. 
El Virreinato de Nueva Granada, que abarcaba Colombia y parte del Ecuador, se creó en 1719.  
Los Virreyes se escogían entre las personas más nobles de España. El poder del Virrey era absoluto y 
mandaba al Ejército y a la Marina; controlaba la economía; y se ocupada de negocios de la religión 
Católica. Daba cargos civiles y eclesiásticos. Al empezar, el cargo de Virrey fue vitalicio, luego fue 
reducido a tres años y más tarde fue alargado a cinco años.  
El Virrey debía realizar una visita durante el periodo de su gobierno al 
territorio que estaba bajo su mando; muy pocos lo hicieron. Al final de 
su gobierno, el Virrey, debía dejar a su sucesor una memoria escrita 
de los hechos acaecidos durante su mandato.  
 

 
CAPITANÍAS GENERALES 
 
En territorios que se encontraban lejos de la sede del Virrey y que 
tenían sublevaciones y luchas se fundaron las capitanías generales. 
Los militares eran los fejes de las Capitanías. Estos jefes llevaban el 
nombre de Gobernador o Capitán General. El Gobernador dentro su 
territorio se ocupaba también de negocios civiles y de Justicia. Este 
Gobernador estaba bajo la autoridad del Virrey. Existieron en América las Capitanías de Guatemala, 
Venezuela y Chile. La capitanía de Chile estaba bajo la autoridad del Virrey de Lima.  
 
AUDIENCIAS REALES 
 
El papel que las audiencias cumplieron en América fue de suma importancia. Entre sus deberes debían: 
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- Sustituir a Virreyes y capitanes generales en sus audiencias. 
- Informar directamente al Rey de España. 
- Administrar la justicia. 

 
Las audiencias debían atender a la educación de los indios y juzgaban las cuentas de los empleados 
reales de hacienda. Las audiencias estaban compuestas de: 
 

- Un presidente 
- Varios directores 
- Un regente 
- Un fiscal  
- Un alguacil mayor. 

 
El poder de las audiencias era grandísimo y sus miembros “los oidores”, visitaban los territorios con 
todos los poderes que se le asignaban. A veces se les encargó de fundar ciudades. 
 
 
CABILDOS 
 
El Cabildo era una vieja institución medieval que fue trasladada a América. El cabildo representaba la 
libertad y democracia ciudadana, también por encima de la autoridad del Rey. La voluntad popular se 
manifestaba en la elección de sus autoridades.  
 
En cada ciudad recién fundada se establecía el cabildo, constituido por un consejo en el cual había 
varias autoridades, unas judiciales y otras administrativas. Las autoridades judiciales del cabildo eran 
dos: Alcaldes elegidos por votación popular cada primero de año, su jurisdicción abarcaba tanto lo civil 
como lo criminal; presidían las juntas del cabildo. Estos alcaldes debían ser residentes en la ciudad y 
sus decisiones sólo se apelaban ante la Audiencia.  
 
Componían el cabildo, además de los dos alcaldes, los Concejales variables en número: un procurador; 
los alcaldes de hermandad (ejercían cargo de policía); un escribano o secretario y varios alguaciles.  
 
El cabildo gozaba de plena autonomía en todo lo concerniente al mantenimiento de la ciudad. De él 
dependían las instituciones de reclusión como las Cárceles y las de beneficencia (hospitales y 
cementerios), también el comercio, el artesanado, la economía, el ornato, etc. El edificio destinado al 
cabildo ocupaba siempre uno de los costados de la plaza principal de la población. Para las decisiones 
graves y negocios de importancia se convocaba a todas las personas notables de la ciudad; tal 
agrupación se llamó “Cabildo abierto”. Las ordenanzas del cabildo se hacían por un pregonero 
precedido de redobles de tambor en las principales esquinas de la ciudad.  
 
Los Cabildos fueron, en la mayoría de los casos, los lugares donde se preparó la Independencia.  
 
 
CORREGIDORES 
 
Los corregidores eran las cabezas de la ciudad o región nombradas por el Rey, ejercían la suprema 
función administrativa y judicial. Como “Justicias mayores” eran superiores a los Alcaldes y como 
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Gobernadores a los Cabildos. Debido a eso y a que en cierto caso fueron cargos que se podían adquirir 
comprándolos. Los corregidores constituyen una de las llagas del dominio español en América, y a ellos 
con pocas excepciones se debe la gran mayoría de abusos y robos hechos con violencia a los Indios, 
que ocasionaron los levantamientos de los nativos tan frecuentes de la época Virreinal. 
 
 
EL ADELANTAZGO 
 
Desde los primeros tiempos de la conquista se nombró Adelantados a todos aquellos que, invirtiendo su 
dinero, entraban a la conquista de tierras desconocidas llevando tropas y gentes por su cuenta. 
Gozaban los Adelantados de ciertos privilegios, tales como nombrar capitanes, fundar ciudades y 
fortalezas, nombrar corregidores y justicias. Estos Adelantados también estaban exentos de pagar 
impuestos. Con el título de Adelantado conquistaron el Perú los ya conocidos Pizarro y Almagro.  
 
Terminada la conquista, se otorgaba a los Adelantados el título de Nobles, y se les dotaba de altos 
cargos administrativos, además de concesión de tierras para ellos y sus descendientes.  
 
 
CAPITULACIONES 
 
Eran los acuerdos o pactos entre los adelantados y el Rey. En estos acuerdos firmados directamente 
con los Virreyes o las Audiencias en nombre del Rey de España, se establecían las condiciones 
económicas en que el Adelantado hacía su conquista. Se establecían también los beneficios (ventajas) 
que el Rey concedía a los Adelantados en caso que consiguieran la conquista. Era el jefe de la empresa 
quien ponía toda la parte material. Además, el conquistador recibía unas instrucciones que debía 
cumplir con el objeto de que no actuara a su capricho.  
 
 
LA LEGISLACIÓN 
 
Desde el primer momento del descubrimiento se pensó que América podía ser gobernada con las 
mismas leyes que estaban en España. Poco a poco las autoridades se dieron cuenta que de acuerdo a 
las nuevas necesidades se hacía necesaria una legislación especial. Las leyes de Burgos, trabajadas 
por Bartolomé de las Casas y promulgado en 1542 es el primer conjunto de normas para el nuevo 
mundo. Posteriormente se dictaron otras leyes que regulaban las relaciones entre españoles e Indios. 
Todas las leyes editadas defendían los derechos de los Indios y eran favorables a ellos. Todas estas 
leyes se reunieron en la “Recopilación de leyes de los reinos de las Indias”, publicada en Madrid en 
1681. La recopilación contenía un gran sentido de justicia y de humanidad para los Indios. Entre las 
numerosas normas estaban:  
 

 Aquellas que permitían el matrimonio de Indios con españoles. 
 La jornada de ocho horas de obrajes y minas. 
 La obligación del jornal para los trabajadores. 
 La obligatoriedad del trabajo no sólo para Indios sino también para españoles. 
 La prohibición del trabajo para los menores de 18 años. 
 La protección a los mayores para que no fuesen obligados a trabajos inhumanos en las 

minas y otras partes.  
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 La protección a la mujer trabajadora. 
 El jornal mínimo. 
 La defensa de la salud de los Indios trabajadores. 
 El deber de asistencia en casos de accidentes o enfermedades, u otros mandatos. 

 
 
La “Recopilación” contenía disposiciones de la más avanzada legislación social para aquella época y 
aún para la época actual.  
 
Casi todas las leyes, especialmente las que favorecían a los indígenas no se cumplieron habiéndose 
hecho famoso el dicho: “Se acata, pero no se cumple”. Este comportamiento de los españoles en 
América produjo muchos abusos que han contribuído a extender la mala fama de la dominación 
española en América. De estos abusos no fueron culpables ni las leyes ni las altas autoridades, sino, 
las personas que debían obedecer a las leyes y no lo hicieron. Cuando los Indios se levantan contra los 
Españoles gritaban: “Viva el rey, muera el mal gobierno de los españoles”, para manifestar que la causa 
de sus sufrimientos no era el Rey sino los malos administradores.  
 
En los territorios de la conquista poco a poco se vino formando una sociedad dividida en clases:  
 

 Los españoles y otros europeos que ocuparon las más altas posiciones sociales y 
económicas, con derecho a las mayores dignidades y los mejores cargos públicos de la 
Colonia. 

 Los Criollos eran los españoles nacidos en América que, después de los españoles y 
otros europeos, poseían una posición social y económica alta, además de funciones y 
cargos públicos muy importantes.   

 Los mestizos o cholos, eran los hijos de españoles e indios. Constituían la tercera clase 
social y debían ejercer los oficios artesanales, situación de la cual no podían liberarse ni 
salirse.  

 Los Indios, que fueron reducidos a la servidumbre o a la esclavitud mitaya de las minas.  
No tenían esperanza alguna de redención. Estaban obligados a servir a las clases 
superiores, sin que se les reconozco ningún derecho.  

 Los negros, estaban reducidos a la condición de esclavos. De la mezcla de negros con los 
blancos nacieron los mulatos. 

 Los mulatos, que al mezclarse con los indios dieron nacimiento a los Zambos.  
 
 

CONQUISTA Y COLONIAJE DE CHARCAS 
 
 
Una vez descubierto América, los reyes de España buscaron el reconocimiento legal de su posesión 
que ya se había hecho real por la ocupación de Colón y sus compañeros. De acuerdo al derecho de la 
época sólo el Papa tenía el poder de dar este reconocimiento. Por eso pidieron al Papa un título de 
posesión. El Papa de ese entonces, Alejandro VI, contestó favorablemente a la demanda de los Reyes 
de España. Así, los Reyes españoles fueron reconocidos - delante de toda autoridad Europea - como 
los dueños y patrones de las nuevas tierras “a perpetuidad para ellos y sus descendientes”. El Papa 
puso una condición: enviar a las nuevas tierras hombres instruidos en la fe católica para evangelizar a 
los Indios. Esta posesión fue concedida el 3 de Mayo de 1493.  
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Portugal no aceptó la solución que había dado el Papa y pidió que se reconocieran también sus 
derechos. El Papa Alejandro VI contestó diciendo “se raya una línea – que divida el Atlántico de Norte a 
Sur – a 100 leguas de Occidente de las Islas Azores”. Las tierras que se encontraban al Occidente de 
ésta línea debieran pertenecer a España, las tierras que se encontraban al Oriente de esta línea 
debieran pertenecer a Portugal. Los reyes de Portugal no se quedaron satisfechos porque la línea 
pasaba en medio del Atlántico dejando todas las nuevas tierras en mano de los Reyes de España. 
Entonces Portugal buscó llegar directamente a un acuerdo con los Reyes de España para que también 
los Reyes de Portugal puedan poseer algunas de las tierras nuevas.  Este nuevo acuerdo – conocido 
como el Tratado de Tordesillas -  fue llevado a cabo en 1492, entre España y Portugal. Se acordó una 
nueva división trazando una línea que pasaba a 370 leguas de las Islas de Cabo Verde. Este tratado 
permitió a Portugal tener posesión de tierras en América hasta el meridiano 16 longitud Occidental.  
 
 

DESCUBRIMIENTO Y CONQUISTA DEL INCARIO 
 
Desde 1519, Panamá fue el centro por los viajes y exploración hacia el Sur. En 1522 Pascual Andagoya 
salió para buscar a un rico Reino del cual se hablaba demasiado desde hacia mucho tiempo.  
 
En 1524 tres personajes se unieron para llegar a dicho rico reino. Las tres personas eran: Francisco 
Pizarro, Diego de Almagro y el cura Hernando Luque (este último representaba a Gaspar Espinoza, 
quien dio los veinte mil pesos de oro necesarios para la exploración). Realizaron tres viajes que dieron 
como resultado la conquista del Incario. 
 
El primer viaje  se hizo en 1524. Sólo llegó hasta la altura de Puerto Quemado.  
El segundo viaje se hizo dos años después, en 1526. Los barcos españoles llegaron hasta la isla del 
Gallo. Desde esta isla se decidió que Almagro regresara a Panamá en búsqueda de refuerzos. Las 
autoridades de Panamá negaron a Almagro su solicitud de refuerzos y le ordenaron que Pizarro 
regresara juntamente con él a Panamá. Pizarro se negó a volver a Panamá y trazando una línea en el 
suelo dijo a sus hombres “por aquí  - al norte -  se va a Panamá a ser pobres; por este otro – al sur – se 
va a Perú a ser ricos y a llevar la Santa Religión de Cristo”. Sólo 13 hombres decidieron continuar la 
exploración: son los llamados 13 de la fama. Con ellos Pizarro llegó hasta la isla de Gorgona. Aquí 
Almagro recogió a Pizarro y a sus hombres y volvieron a Panamá.  
 
El tercer viaje se realizó después de las dos empresas negativas. Pizarro decidió viajar a España para 
pedir autorización al Rey para la conquista del Perú.  Se firmaron capitulaciones y Pizarro volvió a 
Panamá. Pizarro con sus hombres salieron de Panamá a principios de 1531. Un año más tarde llegaron 
a Túmbez, territorio Peruano. Aquí se hizo la primera fundación hispánica en el Reino Incaico. La nueva 
fundación se llamó San Miguel de Piura. Llegando Pizarro a Túmbez, desembarca con 180 hombres y 
27 caballos.  
 
Posteriormente Pizarro y sus hombres se encaminaron a Cajamarca, donde se encontraba Atahuallpa. 
Precisamente a la llegada de los españoles, el Imperio Incaico estaba en plena guerra civil. Atahuallpa 
había derrotado y apresado a su hermano Huáscar, y se había proclamado único Inca (título máximo en 
la sociedad incaica). El encuentro entre Atahuallpa y Pizarro tuvo lugar en Cajamarca a fines de1532. 
Los españoles prepararon un plan estratégico para apresar a Atahuallpa. Así fue. Estando preso, 
Atahuallpa mandó matar a su hermano Huáscar. Por este crimen Atahuallpa fue juzgado según las 
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leyes españolas y condenado a muerte. Para que se le perdonara la pena, el Inca ofreció pagar su 
rescate llenando de oro  la habitación donde se encontraba prisionero hasta donde alcanzara su brazo. 
A pesar de tal pago, fue asesinado por los españoles. Atahuallpa, antes de ser asesinado, fue obligado 
a convertirse a la fe cristiana y bautizado con el nombre de Juan.  
 
La lucha por la conquista española sobre los Incas duró 40 años. En 1574 fue decapitado el último 
pretendiente al trono incaico, Tupac Amaru.  
 
 
PRIMERAS GOBERNACIONES  
 
La noticia de la conquista del Incario llegó a España rápidamente. El territorio de sudamérica fue 
dividido en tres gobernaciones: 
 

1. Gobernación de Nueva Castilla 
Correspondía a Francisco Pizarro. Comprendía desde el paralelo 1º 20’40’’ hasta el paralelo 
14º 05’43’’ de latitud sur. 
 
2. Gobernación de Nueva Toledo 
Esta gobernación fue dada a Diego de Almagro. Comprendía desde el paralelo 14º 05’43’’ 
hasta los 25º 31’36’’ de latitud Sur.   
 
3. Gobernación del Río de la Plata 
Esta gobernación pertenecía a Pedro de Mendoza. Comprendía entre los paralelos 25º 
31’36’’ y 36º 57’09’’ de latitud Sur.  

 
 
LAS GUERRAS CIVILES 
 
Muy pronto entre los conquistadores de Perú surgieron luchas que se conocen con el nombre de 
Guerras civiles.  
 
Almagro, no satisfecho por la repartición de los territorios, hizo preso a los hermanos Hernando y 
Gonzalo Pizarro y empezó la rebelión en Cuzco. Los hermanos Pizarro lograron escapar de Cuzco y 
comenzaron la guerra entre los partidarios de Almagro y los partidarios de los hermanos Pizarro. 
Francisco Pizarro vino de Lima en ayuda de sus hermanos y se dio la decisiva batalla de las Salinas, 
donde fue derrotado Almagro. Almagro fue hecho prisionero y conducido al Cuzco, fue juzgado y 
degollado en la plaza – era en torno a abril de 1538. 
 
El hijo de Almagro, llamado el Mozo quería vengar la muerte de su padre. Por eso preparó en Lima una 
rebelión contra Francisco Pizarro. En esta sublevación murió Francisco Pizarro, era el mes de junio de 
1541. En contra de el Mozo se puso Vaca de Castro, quien ayudado por los partidarios de Pizarro, 
venció a Almagro el Mozo en la batalla de Chupas. El Mozo fue ejecutado en el Cuzco en 1542. 
 
Al conocerse en Perú las ordenanzas de Barcelona que favorecían a los Indios, los encomenderos se 
rebelaron y no quisieron obedecer a las leyes hechas por el Rey. Para hacer cumplir las leyes, el Rey 
de España nombró al primer Virrey, era Blasco Núñez de Vela. Un grupo de encomenderos pidió a 
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Gonzalo Pizarro que se pusiera a la cabeza de la rebelión. Gonzalo aceptó la petición y con un 
contingente de rebeldes se trasladaron a Cuzco. Estaban de la parte de Gonzalo: guerreros y capitanes 
que habían participado en la conquista, como Francisco de Carvajal – “el demonio de los andes”-, Diego 
Centeno y Alonso de Mendoza. Como primer acto de la rebelión la Audiencia de Lima tomó prisionero al 
Virrey y lo envió de regreso a España. El Virrey, puesto en libertad por el Oidor Albarez, desembarcó en 
Túmbez y organizando un ejército en compañía de Benalcázar se dirigió hacia el Sur para derrotar a los 
rebeldes. Mientras tanto en el Alto Perú Centeno abandonó a Gonzalo y se puso del a parte del Virrey; 
Gonzalo abandonó Chuquisaca y se fue a Lima recibido con grandes honores y casi todo el Perú se 
declaró a favor de él.  
 
Los ejércitos se encuentran así enfrentados en dos bandos:  
a) Francisco de Carvajal contra Diego Centeno en el Alto Perú. 
b) Gonzalo Pizarro contra Blasco Núñez de Vela - Virrey – en el Perú.  
 
En el Alto Perú, Centeno combatió contra Carvajal, pero fue derrotado en Pocona. Centeno escapó y 
tuvo que refugiarse en la costa. Sus tropas y capitanes se dispersaron esperando una mejor ocasión.  
 
Cuando el Virrey se dio cuenta del apoyo que tenía Gonzalo en Perú se retiró prudentemente hacia 
Quito. Cuando Gonzalo Pizarro lo supo, formó su ejército y se puso tras las huellas del Virrey.  En 
rápida marcha los alcanzó. Blasco Núñez de Vela volvió a retirarse al Norte. En Añaquito, cerca  de 
Quito, se dio la batalla decisiva. Las tropas reales fueron derrotadas y el Virrey muerto. Era el mes de 
enero de 1546. Quedó dueño del Perú Gonzalo Pizarro y a su vuelta, fue recibido triunfalmente en Perú. 
 
Conocida en España la rebelión de Gonzalo Pizarro y la muerta del Virrey, el Rey dio órdenes y poderes 
a Pedro de la Gasca para pacificar al Perú.  
La Gasca haciendo promesas se gana poco a poco a los partidarios de Pizarro poniéndose a la parte 
del Rey y dejando abandonado al rebelde Pizarro. Carvajal continuó la guerra con Centeno. En la 
batalla de Huarina, Carvajal derrota otra vez a Centeno, logrando escapar y uniéndose a las tropas de 
La Gasca. También Benalcázar y Alonso de Mendoza se unen a las tropas de La Gasca abandonando 
a Pizarro. El enfrentamiento entre las tropas de La Gasca y las tropas de Gonzalo Pizarro tuvo lugar en 
Xiquiaguana, donde fueron derrotados Pizarro y Carvajal. Ambos fueron apresados, juzgados por 
traidores y muertos en el Cuzco el 9 de Abril de 1548. 
 
Así, La Gasca logró pacificar al Perú y volvió a España desembarcando en Sevilla el año 1550. A la 
salida de La Gasca, el Rey de España nombra el segundo Virrey, Alonzo de Mendoza. A la muerte del 
Virrey Mendoza la audiencia de Lima se hizo cargo del gobierno hasta 1555. Durante este tiempo se 
dieron nuevas sublevaciones en el Alto Perú.  
 
Los primeros disturbios comenzaron por una contienda personal entre Don Martín de Robles, 
encomendero de Chayanta y Don Pablo Meneses, corregidor de Chuquisaca, por cuestiones de honor. 
Dos amigos lograron poner paz entre Martín de Robles y Pablo Meneses por medio del matrimonio 
entre Meneses y la hija de Robles.  
 
Con el nombramiento de un nuevo corregidor de Potosí y Chuquisaca, Don Pedro de Hinojosa, estalló 
una nueva rebelión. Entre los rebeldes se hallaban Egas de Guzmán y Sebastián de Castilla. El 
corregidor Hinojosa fue muerto a manos de Sebastián de Castilla mientras se dirigía a Chuquisaca con 
el fin de pacificar a los rebeldes. Seis días después muere Sebastián de Castilla a manos del soldado 
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Vasco de Godinez que sigue las instrucciones de Guzmán, principal jefe de la rebelión. El ejército real 
vence a los rebeldes y Egas de Guzmán muere en la batalla. 
 
Mientras en Charcas se cumplen estos hechos, la Audiencia de Lima manda como pacificador a Alonso 
Alvarado, quien logra tomar a Vasco de Godinez, matándolo en Chuquisaca junto a varios de sus 
partidarios. Era el mes de Septiembre de 1554. 
 
En noviembre de 1554 se rebela en el Cuzco Francisco Hernández Girón después de deponer al 
corregidor. Girón llama a todas las ciudades del Virreinato a participar de la rebelión contra la autoridad 
de la Audiencia de Lima. Alonso de Alvarado prepara un grande ejército y se dirige al Cuzco para 
enfrentarse a Hernández Girón. En la batalla de Chuquinga, Girón derrota a Alvarado. Girón, dueño de 
la situación, manda mensajeros al Alto Perú a fin de reunir dinero. Mientras tanto la Audiencia de Lima 
envía a un ejército al mando de Pablo Meneses. Los dos ejércitos luchan en Pucara. Meneses derrota a 
Girón. Los soldados de Meneses apresan a Girón siendo más tarde fusilado en Lima.  
 
En ese mismo año, 1554, un español refugiado en Vilcabamba mata al último miembro de la familia real 
incaica, Manco II. 
 
Es así como termina este periodo lleno de violencia y confusión. 
 
 
PARA ESTUDIAR 
 
1- ¿Cuáles fueron los organismos que se encontraban en España para gobernar los territorios de América? 
2- ¿Qué debía hacer el Consejo Real y Supremo de Indias? 
3- ¿Qué debía hacer la Casa de Contratación de Sevilla? 
4- ¿Cuáles fueron los organismos que se encontraban en América? 
5- ¿Qué eran los Virreinatos? 
6- ¿Qué eran las Capitanías Generales? 
7- ¿Qué eran las Audiencias Reales? 
8- ¿Qué eran los Cavildos? 
9- ¿Qué función cumplían los Corregidores? 
10- ¿Qué era el Adelantazgo? 
11- ¿Qué eran las Capitulaciones? 
12- ¿Cuáles eran las primeras leyes de América? 
13- ¿Cómo se llamaba el libro donde fueron reunidas todas las leyes por América? 
14- ¿Cuáles eran las disposiciones contenidas en la Recopilación? 
15- ¿Fueron aplicadas las Leyes de la Recopilación? 
16- ¿Qué produjo la falta de observancia de las leyes? 
17- ¿Cómo estaba dividida la sociedad en América? 
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Capítulo III 

PROCESO DE EMANCIPACIÓN DE LA METRÓPOLI ESPAÑOLA 
 

MOVIMIENTOS LIBERTARIOS EN AMÉRICA Y CHARCAS 
 

1. Precursores patriotas 
 
a) En el año 1612, un soldado castellano (español), Alonso Yañez, organizó una sublevación 

en Potosí, tenía como finalidad: 
- La destrucción del poder económico y político de la plutocracia potosina. 
- La toma de la ciudad de Potosí.  
- La expansión de la rebelión a todo el Perú. 
 
Descubierto el plan por la traición del barbero Diego Sánchez Jaramillo, la sublevación fracasó. 
Alonso Yáñez, el Capitán Pacheco, el carpintero Juan Moreno, jefes de rebelión, fueron 
ahorcados en Potosí. Alonso Yáñez y sus compañeros son los precursores más lejanos de la 
independencia de la Patria. 
 
b) La Paz ya desde hace muchos años atrás vivía en desorden debido a mestizos ociosos y sin 
respeto por la justicia. Habían sido expulsados de la mina de Laicacota, cerca de Puno. Los 
mestizos, a cuya cabeza estaban Juan de la Vega y Antonio Gallardo, llamado el Pilinco, 
decidieron dar muerte al Corregidor y a las demás autoridades.  Lo hicieron el uno de enero de 
1661. A la noticia de la muerte de las autoridades, el pueblo invadió la plaza principal de la 
ciudad, ocuparon la casa del Gobernador y robaron en las casas de los principales españoles a 
quienes también los mataron. Después de algunos días de desorden y anarquía, Juan de la 
Vega y Antonio Gallardo organizaron un ejército de mestizos y con ellos entraron en Zepita y 
Chucuito atacando la ciudad de Puno. En esta acción murieron Gallardo y De la Vega, era el 18 
de diciembre de 1661. Las autoridades de La Paz, a la cabeza del Corregidor Francisco de 
Erquiñigo, derrotaron a los rebeldes, los apresaron y los condenaron a la horca. De esta manera 
terminó esta rebelión. La sublevación abarcó desde Cuzco hasta Potosí.  
 
Durante la primera mitad del siglo XVIII se sucedieron en América muchas sublevaciones que 
se caracterizan por ir en contra de las medidas económicas y del mal gobierno de los españoles 
sin desconocer la autoridad del Rey.  
 
c) El año de 1730, el Virrey Armendáriz nombra Corregidor de Cochabamba a Manuel Venero y 
Valero  para que empadronara a los Indios a fin de que pagaran los impuestos. Este corregidor 
no sólo empadrona a los Indios, sino que, además pone en la lista a varios mestizos y criollos 
sin respetar los privilegios que les había concedido el Rey. El comportamiento del corregidor 
indignó al pueblo que se levantó al grito de “Viva el Rey, muera el mal gobierno”.  

 
El jefe de la sublevación fue Alejo Calatayud, que junto a un grupo de amigos, se puso a la cabeza de 3 
mil hombres prontos a hacer respetar sus derechos. Manuel Venero y Valero huyó a Oruro e informó a 
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la Audiencia de Charcas de todo lo que estaba pasando en Cochabamba. Entonces 56 hombres se 
unieron al corregidor para hacerles frente a los rebeldes. En el cerro  de San Sebastián, el corregidor y 
sus hombres fueron fácilmente derrotados.  
 
Después de la victoria de Calatayud, estalló la violencia del pueblo que mató a 17 españoles. A causa 
de estos nuevos hechos, los corregidores José Mariscal y Francisco Rodriguez aceptaron acuerdos con 
Calatayud. Calatayud acepta los acuerdos a condición que se respeten los derechos de los ciudadanos 
que son los siguientes:  
 

- Regulación del cobro de los impuestos a fin de evitar los fraudes de los cobradores y las 
exacciones que sufrían los criollos e indios. 

- Suspensión de la comisión de Venero y Valero debiendo entregarse la tarea de la revista a 
otra persona más capacitada, esto para que se proceda con más desinterés y honradez.  

- El respeto de las exacciones ordenadas por la Corona a favor de los hijos de españoles 
nacidos en América y que no habían sido respetados por Venero y Valero en su revista.  

- Que los alcaldes ordinarios elegidos cada año sean naturales de la Villa y también nobles.  
- Que se conceda el perdón a los insurgentes que procedieron en defensa justa y natural de 

sus derechos, libertades y exenciones.  
 
Después de estas capitulaciones, Calatayud asumió el mando de la dirección de la alcadía, fue elegido 
alcalde.  
 
Sin embargo, el corregidor Rodriguez Carrasco quería librarse de Calatayud porque no estaba de 
acuerdo con lo que se pedía en las capitulaciones. Así, durante el carnaval del siguiente año, 1731, hizo 
apresar a Calatayud. Carrasco mandó matar a Calatayud, su cuerpo fue colgado en la horca de la plaza 
y su cabeza fue enviada a Chuquisaca. Ante tan injusta muerte, el pueblo se sublevó, primero en Tarata 
bajo el mando de Tomás Gamboa y luego en Pocona, bajo el mando de Diego de Amburgo. Al final, los 
dos jefes fueron matados. También se levantó el amigo de Calatayud, José de la Fuente, siendo 
ajusticiado más tarde. El 14 de agosto de 1731 Nicolás Flores encabeza una rebelión popular reuniendo 
mucha gente de  los alrededores de Cochabamba y especialmente de Quillacollo. Flores intentó atacar 
la ciudad, tal intento fue un fracaso desde el inicio. Huyó rumbo al norte pero fue apresado en Sica-Sica, 
lo enviaron de vuelta a Cochabamba, donde sufrió la mima suerte de Calatayud.  
 
d) En 1739 fue descubierta en la ciudad de Oruro una conjuria producida por la mala administración del 
Corregidor Martín de Ezpeleta. Juan Vela de Córdoba, después de 14 años de preparación secreta para 
ejecutar el plan de sublevación, hizo conocer su “manifiesto de agravios” en que fundamentaba la 
necesidad de la rebelión para librarse de los excesos del poder español. La revelión fue descubierta 
antes que estallara y Juan Vela de Córdoba con sus amigos – Pachamira y Castro – fueron condenados 
a la muerte.  
 

 
2. Las rebeliones indígenas 

 
En la segunda mitad del siglo XVIII las rebeliones tomaron otro rumbo: Ahora se busca echar a los 
españoles y proclamar la independencia. Las rebeliones más importantes se produjeron en el Bajo y 
Alto Perú.  
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El año 1780 todo el Bajo y Alto Perú estaba convulsionado. La causa fue el nuevo impuesto de aduana, 
contra el cual se levantaron Arequipa y Cusco en el Bajo Perú; La Paz, Cochabamba y Chuquisaca en 
el Alto Perú. Por primera vez en La Paz se va contra el Rey en los siguientes términos: “Viva la ley de 
Dios y la pureza de María y muera el Rey de España y se acabe el Perú, pues el Rey es causa de tanta 
maldad”.  
 

3. Rebeliones en al Alto Perú 
 
Uno de los mayores centros de descontento estaba en Potosí. Allí desarrolla su labor Tomás Katari, jefe 
de los indios de Chayanta, quien estaba en comunicación con Tupac Amaru. Tomás Katari había sido 
despojado de su casicasgo. En 1778 se dirigió a Pie hasta Buenos Aires  para pedir al Virrey que fueran 
respetados sus derechos. El Virrey contestó que el problema debía ser solucionado en Charcas por la 
Audiencia para ser solucionado. De regreso a Chayanta, no consiguió justicia. Este hecho causó la 
insurrección de los indios de Chayanta y Tomás Katari fue nombrado Cacique. Cuando Katari, siendo 
ya cacique, recorría la provincia cobrando los tributos para las cajas reales de Potosí, fue apresado por 
el español Manuel Álvarez y llevado a Chuquisaca. Un gran número de Indios salió a liberarlo 
encontrándolo en Chataquilla, donde a la vista de la masa indígena, Tomás Katari fue arrojado a un 
Barranco el 15 de enero de 1781. Inmediatamente los indios se levantaron y mataron a muchos 
españoles, entre ellos a Manuel Álvarez. 
 
 

4. Rebelión de Tupac Amaru 
 
José Gabriel Tupac Amaru nació en el pueblo de Tungasuca, provincia del Cuzco. Fueron sus padres el 
cacique de la misma Tungasuca, Surimana y Pampamarca, Miguel Condorcanqui y doña Rosa 
Noguera. Amaru recibió una buena educación, logró tener una amplia cultura y hablaba correctamente 
el castellano y podía leer el latín con facilidad. Físicamente era bajo y delgado, vivía y vestía con lujo. 
Antes de empezar la sublevación Tupac Amaru usó los medios legales para obtener todo lo que pedía. 
Envió a España a un hermano suyo para que:  

a) Presentase las quejas de los indios al Rey y para solicitar remedio a la desesperación de 
sus similares. 

b) Pidiese se respetase la jerarquía de los caciques y todas las ventajas que a los mismos 
americanos había concedido el Rey. 

c) Se reconociese que los americanos podían gobernarse por sí mismos. 
d) Se reconociese a Tupac Amaru como descendiente directo y legítimo de los Incas. 

Teniendo esta idea se proclamó Rey. 
 
La rebelión no se hizo con prisa sino que se preparó durante diez años, en los que se establecieron 
contactos con casi todos los caciques del Perú. El 4 de noviembre de 1780, Tupac Amaru inicia la 
rebelión aprovechando que España estaba en guerra con los ingleses. Su plan era: 

a) Declarar la guerra a todos los españoles hasta conseguir que abandonen los territorios 
americanos. 

b) Abolir la mit’a, cerrar los obrajes, prohibir los repartimentos, devolver las tierras a los indios, 
sus verdaderos dueños.  

c) Restablecer el incario del cual él había de ser el Inca. 
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El 4 de noviembre de 1780, Túpac Amaru inicia la rebelión. Túpac Amaru y Antonio Arriaga, corregidor 
de la provincia de Tinta, se reunieron en casa del cura Carlos Rodríguez para celebrar el día del Rey. Al 
retorno de la reunión el corregidor fue hecho prisionero y obligado a entregar todo el dinero que tenía  
depositado. Después que los indios recogieron el dinero y algunas armas, el corregidor fue ahorcado en 
la plaza del pueblo de Tungasuca. Los españoles se enteraron de estos hechos, ocho días después, 
enviando inmediatamente un ejército al mando de Tiburcio Landa. El encuentro con los rebeldes se 
realizó en Sangarara. Las tropas reales se refugiaron en el templo y Túpac Amaru lo hizo volar con 
dinamita. De los 604 soldados realistas solo quedaron 28.Tupac Amaru regresó a Tinta después de esta 
victoria y se dirigió  hacia el Cusco para tomar la ciudad. El Cusco fue situado por los Indios y mandado 
que se rindiese Cusco se negó y por eso se dio la batalla en Enero de 1781.Luego de la larga lucha los 
rebeldes tuvieron que retirarse, pues Túpac Amaru vio que en la ciudad todos estaban decididos a 
resistir incluyendo a los indios y algunos caciques. Túpac Amaru volvió  a su capital Tinta donde tenía 
60.000 indios. En marzo de 1781 se dio la batalla entre los realistas y los rebeldes. Las tropas rebeldes 
fueron derrotadas y la familia de Túpac Amaru fue apresada, llevada al Cusco y juzgada. El 15 de 
marzo de 1781 se dio la sentencia de muerte. 
Tupac Amaru fue arrastrado hasta la plaza donde asistió al suplicio de su mujer, sus dos hijos y otros 
parientes, luego fue descuartizado. 
 

5. Túpac Katari 
Muertos los grandes Jefes Tupac Amaru y Tomas Katari, la rebelión continuó en alto Perú 
encabezada por Julián Apaza. 
Julián Apaza cambio su nombre por el de Tupac Katari combinación de los nombres de los 
caudillos muertos.Julian Apaza nació en el pueblo de Ayo-Ayo provincia de Sicasica.Pertenecia 
a la masa indígena y era analfabeto y tenis muy poca preparación,colaboraba con Julián Apaza, 
Bonifacio Chuquimamani, hombre  letrado que le aconsejaba.Chuqimamani era el encargado de 
redactar cartas y proclamas. 
Andres Tupac Amaru, después de la muerte de su tío Túpac Amaru conquisto toda la provincia 
de Larecaja y luego puso  sitio al pueblo de Sorata. El sitio duró tres meses, durante el sitio 
Andrés Túpac Amaru hizo construir un dique que fue desbordado arrasando la población  y 
ahogando a todos sus habitantes el 5 de agosto 1781.Luego de esta victoria  Andrés Túpac 
Amaru y su ejército fueron a colaborar con Julián Apaza. 
A principios de marzo de 1781 estalló la rebelión encabezada por Túpac Katari y rápidamente 
cayeron  en sus manos las provincias de Sicasica, Carangas, Pacajes, Yungas, Omasuyos y 
Chucuito. Luego puso sitio  a la ciudad de La Paz al mando de 40.000 hombres. El primer sitio 
duró 109 días  y en l cayeron 10.000 españoles. Durante este tiempo la población moría de 
hambre, sin embargo los indios no pudieron apoderarse de la ciudad por falta de armamentos 
adecuados. Los sublevados en los rápidos combates que hacían, apresaron  a varios mestizos; 
estos fingiendo simpatía a la causa de Katari enseñaron a usar armas a  los indios; pero la 
confianza que depositaron en ellos los indígenas tuvo que pesarles más tarde, pues fueron 
traicionados y entregados  a los españoles. Entre estos fue descubierto Mariano Murillo como 
espía  de los españoles al darse cuenta de ello Túpac Katari le corto ambos brazos enviándolo 
con una carta a Don Sebastián  de Segurola el defensor de la ciudad. 
El presidente de la audiencia Ignacio Flores la saber la gravedad del sitio organizó un ejército 
para ayudar a La Paz, a la llegada de su tropa al Alto los indios se retiraron sin combatir Flores 
entro en La Paz dejando algunos víveres mientras que los  indios hacían desde el cerro guerra 
de guerrillas. 
Antes de irse puso  a la orden de Segurola 80 soldados para defender la ciudad de La Paz. 
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Los indios volvieron a tomar posiciones y al consejo de Andrés Túpac Amaru intentaron el 
mismo golpe que en Sorata, es decir construyeron un dique para inundar la ciudad, pero 
felizmente para sus habitantes el dique reventó antes de lo previsto sin causar el daño 
esperado. No tuvieron los sitiadores tiempo de hacer otro ni de de madurar nuevo plan, pues los 
Virreyes de Lima y Buenos Aires se habían puesto de acuerdo y enviaron tropas de ambas 
partes a defender la ciudad. 
El General Reseguin, enviado de Buenos Aires derrotó a las tropas de Túpac Katari en el Alto. 
Las tropas de Katari huyeron a Peña, donde se enfrentaron nuevamente a los españoles. En la 
batalla Bartolina Sisa, mujer de Túpac Katari, su colaboradora y jefe de activo de la rebelión fue  
prisionera. 
Túpac Katari fue llamado por los españoles para que se presentase a las autoridades, pero 
Túpac Katari no se fió de la promesa de las autoridades españolas, porque no pudo obtener la 
libertad  de su mujer. Pero después fue traicionado por Tomas Inca Lupe que lo entregó a los 
españoles. Túpac Katari fue juzgado y condenado  a ser descuartizado en la plaza Peñas y su 
cabeza enviada a La Paz, Bartolina Sisa fue ahorcada. 
La rebelión continúo por obra de los hermanos Tomas Katari: Dámaso y Nicolás que siguieron 
la guerra en Chayanta al mando de 7.000 hombres. Este ejercicio fue derrotado por las tropas 
de Paula Sanz, gobernador de Potosí .Así terminó la rebelión de Túpac Katari. 

 
 

6. Rebelión de Oruro 
 
Las autoridades de la Audiencia de Charcas en ocasión de la elección de alcaldes y en vista del 
alzamiento indígena, decidieron excluir a los nativos. Fue suficiente esta medida para que el 
pueblo se levantara, bajo el mando de Sebastián Pagador. Pagador nombró jefe de los rebeldes 
al alcalde Jacinto Rodríguez. El pueblo cumplió actos de violencia no dejando vivo a ninguno de 
los españoles que caía en sus manos; las casas de los europeos fueron quemadas y 
saqueadas. Era el 10 de febrero de 1781. A los rebeldes se unieron los Indios de las minas que 
bajaron al atardecer entraron a la ciudad saqueando y matando a diestras y siniestra. Al día 
siguiente llegaron Indios de comunidades más alejadas. La masa indígena pidió ser bien 
alimentada, al no conseguir esto, empezaron a saquear las casas de los criollos más ricos. 
Sebastián Pagador murió a manos de los indios en uno de los saqueos que éstos hicieron en la 
ciudad.  
 
 

7. Rebelión de Tupiza 
El mestizo Lasso de la Vega se rebeló en marzo de 1781 luego de haber matado al corregidor. Asumió 
el mando de la provincia de Chichas, Lipez, Cinti y Porco a nombre de Tupac Amaru, ayudado por su 
secretario Fermín Aguirre. Esta rebelión derrotada por Reseguín. 
 
 

8. América rompe con la Metrópoli 
 
Las principales causas que llevaron a esta separación definitiva con España fueron:  
 
a) La declaración de la independencia el 4 de julio de 1778, de parte de las colonias inglesas en 

América, la llamada Trece colonias, Inglaterra no la aceptó. Inglaterra declaró la guerra a sus 
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colonias rebeldes. La guerra duró seis años. La paz fue firmada en 1783 e Inglaterra tuvo que 
reconocer la independencia de sus colonias. Ese mismo año, 1783, se promulgó la constitución de 
los Estados Unidos de América.  

b) La Revolución francesa, que estalló el año 1789, promovió la declaración de los Derechos del 
hombre y del ciudadano. 

c) La noticia de que Napoleón Bonaparte había invadido España y hecho prisionero al Rey Carlos IV y 
a su hijo Fernando VII. Napoleón obligó también a Fernando VII a renunciar a sus derechos al trono 
de España. Después de la renuncia de Fernando VII, Napoleón puso como Rey de España a su 
hermano José Bonaparte. La noticia del encarcelamiento del Rey español por los franceses llegó a 
Chuquisaca el 17 de septiembre de 1808. Los naturales americano creyeron que ese era el 
momento favorable para librarse de la dominación española. Los universitarios de la Universidad de 
San Xavier hicieron el siguiente razonamiento conocido con el nombre de silogismo Altoperuano :  

- El Rey Carlos IV había renunciado a ser Rey a favor de su hijo Fernando IV. El único Rey 
legítimo era Fernando, pero también había renunciado al trono, en su lugar había sido 
puesto José Bonaparte, un usurpador. 

- Ante esta situación la soberanía había vuelto al pueblo americano. En España se organizó 
juntas y se preparó para echar al invasor.  

- A pesar de la fama de las  juntas organizadas en España (expresiones de soberanía), esto 
no llama la atención de los americanos, pues “no somos súbditos del pueblo español sino 
del Rey. Por lo tanto, la soberanía ha vuelto al pueblo americano y se puede hacer con ella 
lo que más convenga”.  

 
 

9. Chuquisaca: 25 de mayo de 18093 
 
Mientras duró la ocupación de Napoleón (1808-1814), las juntas buscaron obtener las ayudas de 
todas las provincias y también de las colonias americanas. Para obtener las ayudas de los 
americanos fue enviado José Manuel de Goyoneche. Éste debía de ir a Buenos Aires y a Lima, 
pasando por Charcas para conseguir las ayudas de los dos virreinatos.  
 
Antes de llegar a Buenos Aires, fue a Río de Janeiro donde tomó acuerdos con Carlota Joaquina, 
hermana de Fernando VII y esposa del Rey de Brasil. Carlota pretendía gobernar sobre las 
posesiones españolas de América en nombre de su hermano Fernando VII. La misión de 
Goyoneche tenía dos finalidades: a) Enviado por la Junta de Sevilla; b) Y mensajero de Carlota. 
Goyoneche mostró a la Audiencia los dos documentos que había recibido de la Junta de Sevilla 
preguntando a la Audiencia si reconocía la junta de Sevilla que ya había reconocido al Virrey de 
Buenos Aires.  Los oidores de la Audiencia dijeron que debían reunirse antes de dar a conocer su 
decisión, Goyoneche amenazó de poner en prisión a quienes se opusieran. Goyoneche mostró las 
cartas de Garlota Joaquina donde se declaraba heredera del trono de España. Las cartas de 
Carlota ya las conocían el presidente Pizarro y el Arzobispo Moxo. Después de esto Goyoneche se 
fue a La Paz. Se formó dos grupos: La Audiencia y los profesores de la Universidad San Xavier 
(éstos estaban en contra de Pizarro y Moxó) y se proclamó fiel al Rey Fernando VII. Pizarro, viendo 
que la situación era grave, pidió ayuda a Paulo Sanz, gobernador de Potosí.  

                                                 
3 La revolución de Chuquisaca fue el comienzo y el ejemplo de la liberación que se extendió a toda América 
hasta conseguir la Independencia. 
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La víspera del 25 de mayo, el presidente Pizarro viendo que la situación era grave mandó a poner 
preso a los oidores – Fiscal Andrés y a los hermanos Manuel y Jaime Zudañez. Sólo fue 
encarcelado Jaime Zudañez4 porque no encontraron a los demás. Un grupo de personas se dirigió a 
la casa del Arzopispo pidiendo la liberación de Jaime Zudañez que fue puesto en libertad. El 
arzopispo Moxo decidió huir y Pizarro quedó bajo el control de los rebeldes en su propia casa. Los 
oidores pidieron la renuncia de Pizarro quien decidió entregar el mando político y militar. Después 
de su victoria, la Audiencia entregó el mando militar a Alvarez de Arenales y se creo un comité 
revolucionario que envió a las provincias mensajeros para difundir la rebelión.  
 
 
10. La Paz, 16 de Julio 
 
A la sublevación de Chuquisaca le siguió la revolución de La Paz. Esta revolución estalló en la tarde 
del 16 de Julio de 1809, después que se hubo realizado la procesión de la Virgen del Carmen. En 
un principio, los sublevados paceños declararon que querían defender los derechos de Fernando 
VII contra aquellos que querían entregar Charcas a manos de Carlota.  
Una vez estallada la revolución y al grito de  viva el Rey Fernando VII, mueran los traidores, el 
gobernador Tadeo Dávila fue tomado preso y el obispo Remigio fue obligado a renunciar de su 
cargo y permanecer en su hacienda de Potopoto, cercana a La Paz y se destituyeron también a las 
demás autoridades.  
 
En lugar de las autoridades destituidas, se declaró Cabildo Abierto que debía gobernar la ciudad y 
se formó la Junta Tuitiva5; Murillo fue nombrado presidente de la Junta Tuitiva y jefe militar; Pedro 
Antonio Indaburo fue nombrado como vice-jefe. Al recibir noticias de la sublevación de La Paz, el 
Virrey de Lima, José de Abiscal ordenó a José Manuel de Goyoneche – prensidente de la audiencia 
de Cuzco) que organice tropas para dominar la sublevación paceña.  
El 30 de septiembre se puso fin a la Junta Tuitiva y Murillo quedó al mando de la revolución. Para 
evitar derramamiento de sangre en la ciudad, Murillo envió mensajeros a Goyoneche para discutir la 
rendición. En Octubre se llegó a un acuerdo, comprometiéndose los revolucionarios de restaurar a 
las autoridad nombradas por el Cavildo y entregar las armas.  
 
El cura Medina, Castro y Rodríguez no estuvieron de acuerdo con la rendición, por lo que Castro 
huyó a Chacaltaya. Murillo fue apresado por Indaburo que había quedado como comandante de las 
tropas. Castro retornó a La Paz y dio muerte a Indaburo, pero mantuvo preso a Murillo y se lo llevó 

                                                 
4 Cfr. Antecedentes Revolucionarios, p. 178. 
5 Contenido social y político de la proclamación de la Junta Tuitiva: 1) Hasta aquí hemos tolerado una especie de 
destierro en el seno mismo de nuestra Patria. 2) Hemos sido, con indiferencia, por más de tres siglos sometida a 
nuestra primitiva libertad, al despotismo y a la tiranía de un usurpador injusto, que degradándonos de la especie 
humana nos ha juzgado por salvajes y visto como esclavos. 3) Hemos jurado un silencio bastante parecido a la 
estupidez que se nos atribuye, sufriendo con tranquilidad que el mérito de los Americanos haya sido siempre 
presagio cierto de su humillación y ruina. 4) Ya es tiempo, pues, de sacudir el yugo tan funesto a nuestra 
felicidad. 5) Ya es tiempo de organizar un sistema nuevo de gobierno fundado en los intereses de nuestra Patria 
altamente reprimida por la policía de Madrid. 6) Ya es tiempo de levantar el estandarte de la libertad en estas 
desgraciadas colonias adquiridas sin el menor título y conservadas con la mayor injusticia y tiranía. 7) Valerosos 
habitantes de La Paz y de todo el imperio del Perú  rebelen  vuestros proyectos para la ejecución, aprovechen las 
circunstancias en que estamos. 8) No mires con  indiferencia la felicidad de nuestro suelo. 9) No pierdas jamás de 
vista la unión que debe reinar entre todos. 10) Todo esto para ser en adelante tan felices como desgraciados hasta 
el presente.  
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con él a los Yungas. Rodriguez fue apresado y luego asesinado. Los rebeldes al dirigirse a los 
Yungas buscaron reunirse con Lanza. Las tropas del general realista Pio Tristan alcanzaron al 
ejército rebelde cerca del Rio Mosetenes y lo derrotaron. Castro y Lanza fueron ejecutados. Murillo 
logró escapar hasta Zongo Tinto con su hija Tomasa pero fue traicionado y entregado al ejército 
realista.  
 
El 25 de Octubre de 1809, Goyoneche entró en La Paz  e inició un juicio a los sublevados. Las 
sentencias se dieron a conocer en los meses de enero y febrero. Las sentencias se ejecutaron en la 
plaza principal de La Paz. Murilo y doce de sus compañeros fueron ahoracados y los demás fueron 
condenados prisión y destierro.  
 
Terminada la sublevación, todos los sucesos dejaron a los paceños en los ánimos un profundo 
signo.  
 
 
11. Ejércitos auxiliares: levantamientos indígenas 

 
La revolución de La Paz siguió a la revolución de Buenos Aires. El 25 de mayo de 1810 en la ciudad de 
Buenos Aires se nombró Virrey a Don Hidalgo de Cisneros y se creó una junta de gobierno. No todo el 
virreinato reconoció al nuevo gobierno de Buenos Aires. Al conocer esta revolución, Vicente Nieto – 
presidente de Chuquisaca – y Francisco de Paula Sanz – gobernador de Potosí, pasaron al Virreinato 
de Lima y pidieron ayudas a Abiscal, Virrey de Lima, para la guerra.  
 
 
Primer ejército auxiliar 
 
La junta de Buenos Aires por este suceso, decidió enviar al Alto Perú un ejército auxiliar para ayudar a 
los patriotas Alto Peruanos y reconquistar la provincia del Alto Perú. Los sucesos se explican de esta 
manera:   
 

- En julio de 1810 partió de Buenos Aires por el Alto Perú donde llegó hacia octubre el primer 
ejército auxiliar. El ejército estaba formado de 1200 hombres bajo el mando de Juan José 
Castelli y Antonio Gonzalez Barcarce6.  

- El 14 de septiembre de 1810 se levantó Cochabamba. El jefe de esta revolución fue 
Esteban Arze, el que, ayudado de otros patriotas, se apoderó del cuartel.  

- El 24 de Septiembre se levantó también Santa Cruz. Se formó una junta formada por el 
cura Salvatierra y el Dr. Vicente Seoane.  

- Poco más tarde se levantó Tarija, decidió ponerse bajo la Autoridad de la Junta de Buenos 
Aires. 

- Después se levantó Oruro bajo el mando Tomás Barrón. Cochabamba envió un ejército en 
ayuda de los Orureños bajo el mando de Estaban Arce.  

- Mientras en Bolivia pasaban los hechos, el ejército argentino llegó a nuestro país. El ejército 
argentino derrotó a los realistas7 en la quebrada de Suipacha, corría el 7 de noviembre de 
1810. 

                                                 
6 Antes de todo esto, fusilaron a Linier exvirrey que derrotó a los ingleses en Buenos Aires.  
7 El general del ejército realista era Córdova.  
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- Francisco de Paula Sanz y Vicente Nieto fueron apresados y fusilados posteriormente en la 
Plaza de Potosí el 15 de septiembre a horas 9:50 am.  Después de estos hechos, Castelli 
nombró a Puyrredón, presidente de la Audiencia de Charcas. Dispuso que hubiera un 
diputado indio por cada provincia.  

- Cuando en La Paz se dieron cuenta de la sublevación de Oruro fue enviado Fermín Pierola 
con 800 hombres para poner otra vez a Oruro y Cochabamba bajo la tutela de las 
autoridades españolas. Entonces, los patriotas, armados de macanas8 se enfrentaron al 
ejército realista y lo derrotaron en los campos de Aroma el 14 de  noviembre de 1810.  

- Después de las victorias de Suipacha y Aroma, Castelli avanzó hasta La Paz el 22 de 
diciembre de 1810 y se estableció con el ejército en Huaqui.  

- Goyoneche  con su ejército se estableció en Zepita. Se iniciaron negociaciones que dieron 
como resultado un armisticio de 40 días. Tres días antes que terminara el armisticio, 
Goyoneche con 6.000 hombres dio batalla y derrotó a Castelli en Guaqui el 20 de Junio de 
1811. Después de la derrota, Castelli huyó hacia el Sur llegando hasta Potosí. De este sitio 
se llevó el dinero de la casa de la Moneda en cien mulas, además de cometer muchos 
abusos – la noche del 27 de agosto de 1811. 

- Después de la derrota en Huaqui, Eustaquio Diaz Velez pudo organizar un pequeño ejército 
que combatió contra el ejército de Goyoneche en Hamiraya, cerca de Sipe Sipe 
(Cochabamba) el 11 de agosto de 1811.  Otra vez Goyoneche derrota al ejército argentino y 
ocupó la ciudad de Cochabamba. Entonces, Diaz Velez se retiró a Suipacha (cerca de 
Tupiza, Potosí), donde fue derrotado definitivamente por el Gral. Francisco Picoaga el 12 de 
enero de 1812.  

- Cuando el ejército realista dejó Cochabamba, Esteban Arce ocupó otra vez la ciudad. Arce 
depuso al Gobernador Rivero y creó una junta de Gobierno bajo el mando de Mariano 
Antezana y con 3.000 hombres se dirigió a Oruro, donde fue derrotado por Gonzalez de 
Socasa, debiendo volver a Cochabamba. Cuando Goyoneche supo la sublevación de 
Cochabamba, volvió otra vez a Cochabamba. En Queñual, cerca de Pocona, Goyoneche 
combatió con los patriotas y los derrotó el 24 de mayo de 1812. Goyoneche para castigar a 
Cochabamba permitió a sus soldados el saqueo de la ciudad. El gobernador Mariano 
Antezana fue capturado y decapitado.  

 
Segundo ejército auxiliar argentino 
 
Goyoneche quería invadir Argentina, por eso envió a Pio Tristán – uno de sus generales. Pero Tristán 
fue derrotado por Manuel Belgrano en las batallas de Tucuman y Salta el 20 de febrero de 1813. 
Goyoneche supo, en Potosí, las derrotas de Tristán y dejó el proyecto de invadir Argentina. Goyoneche 
se fue a Oruro con su ejército, mientras Belgrano llegaba a Potosí. Goyoneche renunció a su cargo de 
jefe del ejército y en su lugar el Virrey de Lima nombró a Joaquín de la Pezuela. Mientras Belgrano se 
encontraba en Potosí nombró a Joaquín Antonio Álvarez de Arenales9 como Gobernador de 
Cochabamba y a Ignacio Warnes como Gobernador de Santa Cruz. Pezuela marchó con su ejército 

                                                 
8 Entendamos por macanas a los instrumentos que sirven de arma tales como los palos, los garrotes, etc.  
9 Juan Antonio Alvarez de Arenales, gobernador de Cochabamba, recogió lo que quedaba del ejército argentino, 
posteriormente se retiró a Valle Grande. Pezuela envió al Gral. Joaquino Blanco para combatirlo. Arenales en 
compañía del guerrillero Warnes derrotó a Blanco en los campos de la Florida (río Piraí), el 25 de mayo de 1814. 
En el mismo tiempo se levantó la ciudad de Cuzco bajo el mando de Mateo Pamakhahua, José Angulo, Domingo 
Astete e Ildelfonso de la Muñecas. Los cuzqueños enviaron a La Paz, que se había levantado, a José Angulo 
Ildelfonso de la Muñecas.  
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hacia Potosí, Belgrano lo esperó en Villcapujllo, donde tuvo lugar la batalla el día primero de octubre de 
1813. Pezuela ganó la batalla y Belgrano no se dio por vencido. Tuvo lugar una segunda batalla en 
Ayohuma, en la cual los argentinos fueron otra vez derrotados el 14 de noviembre de 1813.  
Después de estas derrotas Belgrano se fue a Potosí, donde decidió hacer volar la Casa de la Moneda, 
colocando barriles de pólvora. Tal cosa no sucedió porque el oficial Anglada arrancó la mecha por 
donde debía avanzar el fuego. Belgrano se retiró a Tucumán.  
 
 
Tercer ejército auxiliar argentino 
 
Hacia enero de 1815 se envió de Buenos Aires hacia el Alto Perú el tercer ejército auxiliar al mando del 
general Rondeau. Pezuela se encontraba en Jujuy esperando llegar a Tucuman. Al conocer el triunfo de 
los patriotas en la Florida y el levantamiento de Cuzco, Pezuela volvió al Alto Perú enviando un ejército 
a La Paz al mando del Gral. Ramirez. José Pinedo fue derrotado en Chacaltaya por Ramirez que tomó 
la ciudad de La Paz. Ramirez hizo fusilar a todos los cabecillas de la revolución. Pezuela no satisfecho 
con estos sucesos, envió al Crnel. Mariano Ricafort para castigar a La Paz. Ricafort se apoderó de La 
Paz y fusiló a 21 patriotas, cometió toda clase de crueldad y se retiró llevándose 70.000 pesos.  
 
En este tiempo las tropas de Rondeau llegaron a Potosí en mayo de 1815. Los realistas bajo el mando 
de Pedro Antonio de Olañeta derrotaron a los argentinos en Venta y Media y completamente en Viloma 
(Sipe-Sipe, Cochabamba), el 29 de noviembre de 1815. En ésta batalla, los argentinos perdieron 1.500 
hombres, entre muertos y heridos; 800 prisioneros; y todo el armamento. Pezuela fue nombrado Virrey 
del Perú. 
 
Las provincias argentinas se reunieron en Tucuman, donde el 9 de julio de 1816 se proclamó la 
Independencia de las provincias del Rio de la Plata.  
 
Después de la derrota de Viloma, los patriotas combatieron a los realistas con guerrillas continuas en 
distintas partes del Alto Perú. A estos grupos de guerrilleros, en un territorio limitado, se les llamó 
“republiquetas”. Estas fueron las de: Chuquisaca – con los esposos Padilla a la cabeza; la de Larecaja 
bajo Ildelfonso de la Muñecas; la de Mizque, bajo Alvarez de Arenales; la de Santa Cruz bajo Ignacio 
Warnes; la de Ayopaya bajo José M. Lanza; la de Tarija bajo Eustaquio Mendez (más conocido como el 
Moto Mendez).  
 
 
El gobierno argentino envió al Alto Perú un cuarto ejército auxiliar de 500 dragones el año 1817 al 
mando de La Madrid. La Madrid se dirigió hacia Tarija. Cerca de esta ciudad estaba una parte del 
ejército realista al mando de Andrés de Santa Cruz. Ambas tropas se enfrentaron en la Tablada 
ganando el ejército argentino. Entre los prisioneros estaba Santa Cruz, después de la victoria, La 
Madrid quería llegar a Potosí, pero no pudo, porque el Gral. Ricafort se hizo presente en la zona con un 
fuerte ejército. Entonces La Madrid se dirigió hacia Chuquisaca. Aquí, otro general realista O’Really se 
enfrentó al ejército argentino. La batalla tuvo lugar en Sopachuy en Junio de 1817, donde La Madrid fue 
derrotado. Esta derrota puso fin al envío de los ejércitos argentinos al Alto Perú.  
 
Los militares realistas daban a Pezuela la culpa de las revoluciones de los patriotas, por eso lo 
sustituyeron por el Gral. La Serna, siendo éste el último Virrey del Perú. La Serna llamó al Perú al Gral. 
Ramirez para que se hiciera cargo del ejército español. Dejó en el Alto Perú al Gral. Pedro Antonio 
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Olañeta para tener bajo control el movimiento revolucionario. Olañeta quería todo ahogar en sangre, 
cualquiera levantamiento que sea. Olañeta castigó con la muerte a Casimiro Hoyos y a otros doce 
patriotas porque habían proclamado en Potosí la Independencia del Alto Perú el 21 de enero de 1822.  
 
En el congreso de Tucumán (1816), el Gral. San Martín presentó el plan de pasar a Chile por los Andes 
para atacar al Virreinato del Perú por vía Mar. El congreso aprobó el plan de San Martín. Se puso a 
organizar un ejército numeroso y bien armado en la provincia de Cuyo. En el año 1817 San Martín cruzó 
los Andes y penetró en Chile y derrotó a los realistas en las batallas de Chacabuco (1817) y Maipú 
(1818). Después de estas victorias San Martín dejó a O’Higgins al mando de las tropas patriotas de 
Chile y aquél por mar se trasladó por vía mar hasta el Perú. San Martín desembarcó  en Pizco con un 
ejército de 1.500 hombres. Al enterarse de esto La Serna se retiró a Cuzco, las tropas de San Martín 
entraron pacíficamente a Lima, corría el año de 1821. San Martín, el 28 de junio de 1821, proclamó la 
independencia del Bajo Perú. En 1822 tuvo lugar la entrevista de Guayaquil entre Bolivar y San Martín. 
Los dos no encontraron un acuerdo acerca de la manera de ordenar políticamente los territorios 
conquistados. San Martín dejó todo en manos de Bolivar y se retiró. El congreso peruano, frente la 
imposibilidad de poner orden en su territorio, llamó a Bolivar le dio todos los poderes – es decir – podía 
tomar cualquier decisión. 
 
Bolivar al ver el caos en el cual se encontraba en este momento el Perú, ordenó que el ejército se fuera 
hacia el norte. Lima fue ocupado por los realistas cuyo ejército estaba al mando de Canterac.  
 


